
La Combinatul de m orărit şi panificaţie lucrările sini în curs de terminare. 
In fotografie: Maşinile de griş se află în curs de rodaj mecanic.

13 SEPTEMBRIE
-Ziua pompierilor 
din R. S. România

în urmă cu douăsprezece decenii 
poporul român trăia marile frămîntări 
revoluţionare ale acelui an, însufleţit 
de dorul aprins de libertate socială 
şi naţională care făcea una cu. fiin
ţa sa.

Septembrie 1848 marchează una din 
etapele cînd românii se împotriveau 
trupelor străine trimise îm potriva re 
voluţiei, iar „baia de singe de ia 
Bucureşti" cum a numit M arx eve
nim entele din Dealul Spirii, petrecute 
la 13 septembrie reprezintă o pagină 
glorioasă în istoria luptelor purtate 
de veacuri de masele populare din 
tara noastră pentru cîştigarea liber
tăţii şi independentei nationale.

Ecoul acestor evenim ente s-a fă
cut auzit pînă departe pe continen
tul european, opinia publică progre
sistă manifestîndu-şi admiraţia fată 
de exemplul de patriotism pe care 
l-a dat compania de pompieri, coman- 
da'tă de’ căpitanul 'Zăganescu, în lup
ta împotriva invadatorilor turci.

Ca semn de preţuire a eroilor 
pompieri, domnitorul Alexandru Ion 
Cuza acordă, în anul 1860, medalia 
„Pro virtute militari" în primul rînd 
participanţilor la luptele de la 13 
septembrie 1848 din Dealul Spirii. 
Mai tîrziu, în anul 1901 din iniţia
tivă publică a fost ridicată la Bucu
reşti în amintirea acestor eroi, sta
tuia pompierilor.

în războiul pentru Independenţă de 
la 1877, continuînd exemplul lumi
nos al neînfricaţilor pompieri din 
Dealul Spirii, subunităţi întregi de 
pompieri au fost constituite în bate
rii de‘ artilerie, care s-au acoperit de 
glorie pe cîmpiile de luptă la Plev
na şi Vidin.

îmbogăţind tradiţia de luptă a îna
intaşilor lor în zilele insurecţiei 
arm ate din august 1944, organizată 
şi condusă de P.C.R., ostaşii pom
pieri au participat alături de cele
lalte unităţi ale Armatei rom âne şi 
de formaţiile patriotice la lupta îm 
potriva grupărilor hitleriste din capi
tală şi împrejurimi. în  acelaşi timp 
ei au intervenit cu hotărîre şi curaj

şi la stingerea incendiilor provocate 
de bombardamentele barbare ale hi- 
tleriştilor, salvînd vieţi omeneşti, fa
brici şi uzine, monumente de artă, 
şj edificii culturale.

Au trecut anii. Fapta glorioasă 
izvorîtă dintr-un sentim ent de fier
binte patriotism a eroilor pompieri 
n-a fost însă uitată. în fiecare an, 
la 13 Septembrie, poporul nostru, 
militarii armatei şi pompierii din 
patria noastră sărbătoresc ziua lor. 
Anul acesta apărătorii împotriva in
cendiilor întîmpină această zi, în 
condiţiile cînd pe întreg cuprinsul 
tării, poporul nostru m îndru de m a 
rile realizări obţinute sub conduce
rea comuniştilor, încrezător în vii
torul tot mai luminos ce îi stă în 
fată, munceşte cu entuziasm deose
bit, cu o energie inepuizabilă, slrîns 
unit în jurul partidului, pentru în 
făptuirea hotărîrilor istorice luate de 
Congresul al IX-lea şi Conferinţa 
Naţională a P.C.R.

în acest avînt clocotitor de luptă 
şi muncă a întregului popor se în 
cadrează şi activitatea pe care o des
făşoară pompierii militari din sub
unităţile grupului, membrii comisii
lor şi formaţiilor civile de pompieri. 
Ei muncesc cu hotărîre pentru a apă
ra  îm potriva incendiilor măreţele 
construcţii ale socialismului, bunu
rile personale ale cetăţenilor.

De ziua lor, pompierii patriei noas
tre  trec plini de m îndrie în revistă 
realizările pe care le-au obţinut, 
raportează partidului şi guvernului 
despre succesele obţinute în lupta 
pentru salvarea bunurilor de peri
colul flăcărilor.

In anii construcţiei socialiste, prin 
m ăsurile luate de partid şi guvern, 
paza contra incendiilor, devenită o 
problemă de stat, a străbătut un 
drum bogat in realizări. Prevenirea 
incendiilor, sector de activitate in
existent în trecut, a luat fiinţă şi 
s-a dezvoltat în anii regimului de
mocrat-popular, căpătînd un conţinut 
ştiinţific şi o structură cu totul nouă.

Cu receptivitate de seismograf la pul
sul oricărui act care angajează voinţe şi 
simţiri, uteciştii îşi omologhează tră
irile, munca constituindu-le mijlocul 
cel mai sintetic de afirmare. Uniunea 
Tineretului Comunist are ca îndatorire 
de onoare educarea tineretului în spiri
tul dragostei faţă de muncă, în spiritul 
ataşamentului neţărmurit faţă de patrie 
şi partid.

Pentru cunoaşterea în detaliu a unui 
crucial moment de istorie română, Co
mitetul judeţean a organizat participa
rea la concursul „Nicolae Bălcescu, re
voluţionar şi patriot înflăcărat“ în ca
drul căruia s-a insistat asupra aspecte
lor care au făcut ca Bălcescu să fie in
terpretul acelor mulţimi dornice, aşa 
cum zice poetul E. Jebeleanu, ca „nici 
o armie să nu calce în picioare / ţara 
lor / cea de sine stătătoare“. Pe judeţ, 
în cinstea evidenţiaţilor — utecişti de 
la „Igiena“, „Automecanica“ Sibiu, Tăl- 
maciu — concursul s-a încheiat cu un 
educativ program artistic dat de tineri 
artişti amatori. In această ordine de 
idei ne întrebăm cum îşi motivează sla
b i participare sau, şi mai mult, absen
ţa de la o asemenea evocare de istorie 
organizaţii cum sínt cele de la „Inde
pendenţa“ Sibiu, Bazna, „Vitrometan“ 
Mediaş?

Comitetul municipal U.T.C. Mediaş 
a organizat evocarea unor eminente 
figuri de luptători care au trasat un lu
minos contur revoluţiei transilvănene 
— Axente Sever şi Şt. L. Roth. Tinerii 
români şi germani, participanţi la ac
ţiunile „in memóriám“ de la busturile 
celor doi revoluţionari, au avut posibi
litatea să cunoască şi să se pătrundă 
de semnificaţia eforturilor adînc uma
ne ale celor ce miliţau pentru realiza
rea unui torent unic de luptă împo
triva împilării.

In vederea cunoaşterii aceluiaşi tre
cut de luptă al poporului, al partidului, 
Comitetul judeţean U.T.C. a iniţiat or
ganizarea de numeroase excursii la care 
au participat tineri de la „Drapelul ro
şu“, „Balanţa“ Sibiu, din Mediaş, Dum
brăveni. Printre obiectivele excursiilor 
figura vizitarea Muzeului de istorie al 
partidului a Muzeului Doftana, a Mu

zeului militar central, a Castelului din 
Hunedoara, cîmpiei de la Blaj,
nordului Moldovei şi Poienii Nar
ciselor, a Coziei, cu ocazia celebră
rii a 550 de ani de la moartea voievo
dului Mircea cel Bătrîn. Aceste acţiuni 
erau menite să facă cunoscute tinerilor 
marile acte de afirmare pe arena isto
riei a poporului nostru, frumuseţile a- 
proape nefireşti ale peisajului românesc, 
să dezvolte la tinerii utecişti năzuinţa 
de a deveni ei înşişi purtători de stră
bune idealuri. O deficienţă care apare 
şi acum la acest gen de acţiuni e că 
ele sínt organizate fără ca, în prealabil 
tinerii să fie puşi la curent, în mod 
deosebit, cu informaţia privind semnifi
caţia istorică a locurilor vizitate. O mai 
mare atenţie se impune, de aceea, din 
partea comitetelor municipale, orăşe
neşti şi comunale ale U.T.C. în organi
zarea respectivelor acţiuni.

Pentru sărbătorirea semicentenarului 
Unirii Ardealului cu Ţara sínt în curs 
de pregătire: simpozionul „Unirea Ar
dealului cu Ţara“, expunerea „Unirea 
în conştiinţa poporului român“, seară 
de poezie „Unirea reflectată în litera
tura vremii“ şi un montaj muzical-li- 
terar, care va fi realizat împreună cu 
Teatrul de Stat din Sibiu.

Pe aceeaşi linie de orientare a activi
tăţii U.T.C. în sensul dorit şi de tinerii 
aflaţi mereu în tendinţa de a acumula 
şi a-şi afirma capacităţile creatoare, Co
mitetul municipal Sibiu a organizat un 
ciclu de conferinţe-evocări, conturîndu- 
se aspecte din viaţa şi activitatea unor 
personalităţi culturale: M. Eminescu, 
I. Vulcan. Paralel cu aceasta, Biblioteca 
„Astra“ a furnizat Casei de cultură lu
crări originale, manuscrise, care erau 
expuse pentru o mai bogată edificare, 
pentru ca tineretul să poată încerca 
tresăltarea de emoţie în faţa ineditului. 
Cum se explică, însă, numărul mic de 
muncitori-cititori (aproximativ 1/5 din 
totalul cititorilor) din cadrul bibliote
cilor? Răspunsul trebuie să ni-1 dea, 
pe de o parte, organizaţii U.T.C. cum 
sínt cele de la „Vitrometan“, U.C.M. 
Copşa Mică, iar pe de altă parte bi
bliotecile de resort care au făcut prea

Omniprezenţa
elanului
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NICOLAE PETROVICI
din Comisia ideologică-politică a 
Comitetului judeţean U.Ţ,C,

jgiţlesul fructelor la ferma pomicolă din Apoldu de Sus
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Reducerea cheltuielilor 
materiale de producţie

H otărîrile Conferinţei Naţionale 
a partidului, privind perfecţionarea 
conducerii şi planificării economiei 
naţionale, au determ inat un ansam
blu de măsuri menite să conducă 
la ridicarea continuă a eficienţei 
economice în  toate ram urile econo
miei noastre naţionale.

In vederea realizării acestui 
obiectiv, Comitetul Executiv al C.C. 
al P.C.R. a trasat sarcina să se în 
treprindă o largă acţiune de analiză 
tem einică a nivelului proporţiei 
cheltuielilor m ateriale de producţie, 
stabilindu-se măsuri concrete care 
să conducă la reducerea acestor 
cheltuieli, la ridicarea gradului de 
rentabilizare al activităţii economi
ce, la în lă tu ra rea  pierderilor din ac
tivitatea întreprinderilor, la o mai 
bună şi raţională gospodărire a re 
surselor m ateriale în fiecare unitate 
economică.

Pentru îndeplinirea sarcinii privi
toare la dim inuarea cheltuielilor ma
teriale de producţie — parte in te
grantă din acţiunea de organizare 
ştiinţifică a producţiei şi a muncii 
— în perioada 1 iunie — 1 august 
ac., în întreprinderile industriale, 
agricole, constrUCţii-montaj şi de 
comerţ din judeţul Sibiu s-a desfă
şurat acţiunea de identificare a 
posibilităţilor de reducere a aces
tora.

Desigur că acţiunea nu .a fost des
făşurată numai de către în treprin
deri, ea a trebuit să fie condusă şi 
îndrum ată metodologic de către 
m inistere şi organele economice 
centrale, iar pe plan local a fost 
urm ărită şi sprijinită de către co
misia economică a Comitetului ju 
deţean de partid, de organele ban
care şi organele do statistică.

Din sinteza datelor rezultate se 
desprinde faptul că m ajoritatea co
lectivelor din întreprinderile anali

za te  au privit această acţiune cu 
toată răspunderea, depistînd rezerve 
ce se vor concretiza în im portante 
economii. Astfel, industria va rea
liza economii de 16 milioane lei 
pe sem estrul II 1968, 159 milioane 
lei pe anul 1969 şi 175 milioane lei 
pe anul 1970; în I.A.S.-uri se vor 
realiza 410 mii lei economii pe se
mestrul II 1968, 956 mii lei pe 
anul 1969 şi 808 mii lei pe anul 
1970; în activitatea de construcţii 
montaj 395 mii lei, iar în comerţ 
231 mii lei economii în sem estrul II 
1968, deci un volum total de 354 
milioane Iei economii de cheltuieli 
m ateriale ce vor afecta actualul 
plan cincinal.

Trebuie însă arătat faptul că 
unele întreprinderi, deşi dispun de 
rezerve im portante ̂  la consumurile 
specifice şi în general la cheltuielile 
m ateriale de producţie, nu şi-au 
prevăzut realizarea de economii la 
nivelul posibilităţilor. Aşa este ca
zul la Uzina mecanică Mîrşa, uzina 
„Independenţa" Sibiu, Uzina m eca
nică Sibiu, fabrica „13 Decembrie" 
Sibiu, întreprinderea -;,8 Mai" Me
diaş, „Mătasea roşie" Cisnădie şi 
altele. Rezerve în reducerea chel
tuielilor m ateriale există, în spe
cial, în întreprinderile care aparţin 
de ram ura construcţiilor de maşini, 

, unde continuă să se înregistreze un 
volum important de rebuturi. Pe 
sem estrul I a.c. uzina „Indepen
denţa" Sibiu a rebutat produse în 
valoare de 1 150 mii lei, Uzina me
canică Sibiu de 540 mii lei, iar 
uzina „Automecanica" Sibiu de 
407 mii lei.

în l.A.S.-uri structura economii
lor stabilite cuprinde reduceri de 
cheltuieli pe seama eliminării 
pierderilor la furaje, a îngră
şămintelor chimice şi a con
sumului de carburanţi şi lubrifian-

ti. Această analiză a cheltuielilor 
m ateriale de producţie în unităţile 
agricole de stat a fost urm ată de 
stabilirea unor măsuri concrete ca: 
alcătuirea unor planuri raţionale de 
cultură a furajelor bogate în pro
teine, gospodărirea furajelor, fura
jarea raţională, creşterea producţiei 
vegetale şi animale, eliminarea pier
derilor la îngrăşăminte, exploatarea 
judicioasă a parcului de maşini etc.

în activitatea de construcţii-mon- 
taj creşterea eficienţei economice 
se va putea realiza pe seama redu-
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de la Comisia economică a Comi
tetului judeţean P.C.R. Sibiu

Un nou servi
ciu P.T.T.R. la 
Sibiu

în scopul descongestionării ofi
ciilor centrale do poştă şi telefoa
ne, Direcţia judeţeană P.T.T.R. Si
biu a luat măsura -amenajării unui 
serviciu în Piaţa Unirii nr. 1, ală
turi de agenţia O.N.T. în acest 
serviciu vor funcţiona, începînd 
din decada a treia a lunii seplem- 
brie a.c., ghişee poştale pentru 
scrisori recom andate, mandate 
poştale, telegram e, operaţiuni 
C.E.C. şi patru cabine telefonice.

O dată cu autom atizarea liniilor 
telefonice interurbane, so va mon
ta  aci si .un post public pentru 
convorbiri telefonice interurbane.

Jesätorie 
mecanică la 
Răşinari

în chdrul cooperativei de con
sum din localitate a luat fiinţă o 
ţesătorie mecanică profilată pe ţe 
sături de uz casnic. Noua unitate 
de producţie cooperatistă, dotată 
cu războaie mecanice de ţesut şi 
alte utilaje necesare fazelor pro
cesului tehnologic, are o capaci
tate de 100 garnituri lunar.

Cei zece lucrători ai ţesătoriei 
răşinărene îşi afirmă măiestria 
profesională prin m inunate ţesă
turi pentru cuverturi de pat, feţe 
de mese, prosoape, feţe de pernă, 
ştergare ţărăneşti şi alte ţesături 
cu desene folclorice ardeleneşti.

Producţia este destinată comple
tării fondului de marfă a comer
ţului cooperatist, unitatea respec
tivă executînd, la cerere, şi co
menzi individuale.

O dată cu apariţia zilelor răcoroase ale toamnei, magazinele specializate 
in confecţii sínt aprovizionate cu îmbrăcăminte adecvată sezonului.

Iată o imagine surprinsă intr-unui din aceste magazine din oraşul Mediaş.
Foto: Fred NUSS
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Timpul nu aşteaptă!

Să mobilizăm toate tortele la recolta
rea culturilor şi pregătirea terenului

In campania agricolă de toamnă 
lucrătorii din agricultura judeţului 
nostru hü do eke'culat tm 'nîâr'd VOlvinY 
de iucrări. Este vorba, printre altele, 
despre recoltarea culturilor Urzii, în
corporarea în sol a circa 93 660 tone 
îngrăşăm inte organice şi a peste 
6 800 tone îngrăşăm inte m inerale şi 
de pregătirea patului germ inativ pen
tru însăm întările de toamnă, pe mai 
bine de 48 900 hectare.

Executarea în timpul optim şi la un 
bun nivel agrotehnic a tu turor lu
crărilor nu este posibilă decit prin- 
tr-o organizare judicioasă a activită
ţii în fiecare unitate, prjntr-o mobili
zare a tu turor forţelor şi mijloace
lor, incit zilnic să se poată realiza 
sarcinile prevăzute în graficele de 
producţie sau în planurile de muncă.

Cum era şi firesc, în toate unităţile 
agricole s-a căutat să se facă ampla
sarea culturilor de cereale după cele 
mai bune plante prem ergătoare, care 
eliberează terenul mai devreme, dînd 
posibilitatea pregătirii din timp şi în 
mod corespunzător a patului germi 
nativ pentru însămînţat. Ca urm are 
s-a indicat să se accelereze ritmul re 
coltării sfeclei de zahăr, a cartofi 
lor de toamnă şi a porumbului siloz 
în ce măsură se respectă această in 
dicaţie? Un scurt raid  prin cîteva uni 
tăţi cooperatiste evidenţiază faptul că 
acolo unde conducerile administrative 
şi specialiştii au înţeles să acorde

puţin pentru realizarea unei munci de 
masă cu tineretul.

Sínt lăudabile iniţiativele elevilor de 
la Liceul nr. 2 din Sibiu de a parti
cipa la săpăturile arheologice efectuate 
la „Nepăndal“, în cartierul Guşteriţa. 
In spiritul documentelor Consfătuirii pe 
ţară a U.T.C. indicăm şi organizaţiilor 
din alte şcoli urmarea vrednicului e- 
xemplu al celor de la Liceul nr. 2 pen
tru ca tinerii să-şi poată valorifica se
tea de a afla şi a se împlini intelectual.

Paralel cu sarcina de a face cunoscut 
trecutul, organizaţiile U.T.C. au meni
rea de cinste de a iniţia şi desfăşura o 
bogată activitate care să răspundă in
teresului crescînd al tinerilor pentru 
cunoaşterea realizărilor de azi ale ţării. 
Forme ale acestei activităţi le-au con
stituit vizitele reciproce între tinerii di
feritelor întreprinderi, evidenţierea ce
lor ce s-au afirmat în mişcarea pentru 
întreţinerea optimă a maşinilor, terenu
rilor. Reliefîndu-se virtuţile educative 
ale muncii, s-a dezbătut, in acelaşi 
timp, în adunări U.T.C. pe secţii, ate
liere, importanţa unei munci eficiente, 
fără rebuturi, risipă de timp şi consum 
nejustificat de metal, combustibil. Con
tribuţia tinerilor de la „Independenţa“ 
Sibiu a fost şi ea un factor care a fă
cut posibilă sporirea producţiei cu pes
te 11 la sută în această întreprindere, 
după cum slaba organizare a muncii de 
U.T.C. la „Emailul roşu“ Mediaş, 
U.C.M. Copşa Mică face posibilă o 
pondere scăzută a prezenţei tinerilor în 
bătălia pentru o producţie sporită.

O importantă ş.i eficientă formă de 
educare patriotică a tineretului o con-

întreaga atenţie lucrărilor agricole şi 
să ia cele mai bune măsuri, activi- 

' rateu «fte rodnicit.' La C.A.P. Ştira' 
Mare, miercuri, un mare număr de 
ţărani cooperatori se aflau la recol
tatul cartofilor de toam nă în vederea 
eliberării terenului şi pregătirii lui 
pentru însăm înţări. Se recoltează în 
ritm susţinut sfecla de zahăr în coo
perativele agricole de producţie din 
Bîrghiş, Marpod, Cornăţel, Racoviţa, 
.Vărd, M erghindeal şi in altele.

„Şi la noi a început scosul carto
filor — ne spunea Mihai W elter, 
preşedintele C.A.P. Ruşi. Pe 60 de 
hectare din terenul ocupat cu această 
cultură urmează să însămînţăm grîu.- 
Avem arate, pentru semănat, 17 hec
tare şi 68 hectare teren eliberat în 
care, de m îine,-intrăm  cu şase trac
toare. Pe 20 de hectare din această 
suprafaţă am administrat îngrăşăm in
te azotoase",

Desigur, în general, există preocu
pare. Nu contestă nimeni acest lu
cru. Totuşi, ritmul în care se lu
crează la C.A.P. Ruşi este nesatisfă
cător. Dacă avem în vedere faptul că 
pînă miercuri nici nu începuse re 
coltatul sfeclei de zahăr, ca de altfel 
nici al porumbului siloz, iar din cele 
400 hectare ce urmează a fi însămîn- 
tate cu grîu, nu au fost arate decit 
17, ne dăm uşor seama care este 
preocuparea consiliului de conducere 
pentru mobilizarea forţelor şi m ijloa
celor de care dispune unitatea.

Cu totul necorespunzătoare este si
tuaţia lucrărilor agricole de toamnă 
şi ia C.A.P. ŞeicaM are. M oleşeala ca
re a cuprins consiliul de conducere 
s-a răsfrînt şi asupra celorlalţi coope
ratori. Şi parcă în ciuda faptului că 
aici sínt de sem ănat 800 hectare cu 
grîu şi 200 hectare cu orz de toam 
nă, nu s-a întreprins încă nimic pen

tru începerea recoltării plantelor p re
mergătoare şi pregătirii terenului. Un 

T-tföpérator spunea că trebuia sa în-
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Prin grija partidului şi guvernului 
pompierii militari şi civili se bucură 
de condiţii din cele mai optime pen
tru desfăşurarea cu succes a "activi
tăţii lor, pentru îndeplinirea misiuni
lor încredinţate; ci sínt bine organi
zaţi, bine instruiţi şi dotări cu utilaj 
de stingere la  nivelul tehnicii mon
diale.

Cercetarea cauzelor de incendii în 
vederea găsirii celor mai corespun
zătoare măsuri pentru înlăturarea lor, 
a devenit activitatea primordială atît 
a organelor P.C.I. cit şi a ingineri
lor, tehnicienilor, încadraţi în coml-

(Continuare în pag. t  II-a)

Lt. colonel CONSTANTIN GUŢU 
Comandantul grupului de pompieri 

Sibiu

CARENŢE IN  APROVI
ZIONAREA COOPE

RATIVELOR s ă t e s t i

Lipsesc rechizitele şcolare 
Slabă prezentare a mărfurilor 
Nu se studiază ştiinţific cererea de consum 
Din 75 articole solicitate s-au primit doar 15

„Cooperaţia de consum — se spune 
în Directivele Comitetului Central al 
partidului cu privire la perfecţionarea 
conducerii şi planificării economiei 
nationale — are datoria de a asigura 
aprovizionarea populaţiei de la sate, 
în condiţii din ce în ce mai bune 
cu produse specifice consumului în 
mediul rural". Răspunde oare coope
raţia judeţului Sibiu acestor înda
toriri? Nu cumva notele de comandă 
întocmite de gestionari, adunate de 
merceologii voiajori, se întorc înapoi 
neonorate? Se studiază corect cererea 
de consum a populaţiei?

Pentru a răspunde la aceste în tre

bări ne-am deplasat prin mai multe 
cooperative săteşti. Primul popas l-am 
făcut la Avrig la magazinul de pro
duse alimentare, unde vînzătoare sínt 
Ana Costei şi Szuszana Benke. Din 
această unitate au lipsit mezelurile 
de orice fel. Deşi nota de comandă 
g fost înaintată în 5 septem brie pînă 
în ziua de 10 nu se primise încă ni
mic. Conducerea cooperativei ne-a 
motivat simplist: „N-am avut maşină 
cu care să transportăm  marfa". Iată 
produsele alim entare care au lipsit şi

(Continuare în pag. a IlI-a) 
ALEXANDRU GRAD
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Noua secţie de rafinare electrolitică a plumbului de la U.C.M. Copşa Mică.

S ä  mobilizăm toate forţele
(Urmare din pag. 1)

ceapă m iercuri recoltatul sfeclei de 
zahăr de pe cele 80 de hectare. Dar 
n-a început. N-a început nici recolta
tul cartofilor şi al porum bului siloz. 
De ce? Am fi v rut şi noi să aflăm 
numai că n-am avut pe cine întreba. 
Omul de serviciu zicea că preşedin
tele este „pe teren". Pe care „teren" 
nu ştia precis. în orice caz în  cîmp 

-nu a fost pentru că dacă ar fi trecut 
pe-acolo ar fi băgat de seamă că 
mai erau de adunat nişte baloţi de 
paie „uitati" din vară  prin  mirişti.

Şi dacă aşa stau lucrurile la C.A.P. 
Şeica M are o vină serioasă revine şi 
Comitetului comunal de partid, cît şi 
Consiliului popular comunal, Este 
inadmisibil ca organele locale să fie 
complet străine de ceea ce se petrece 
într-o unitate economică de a cărei 
activitate sínt răspunzătoare. Iar dacă 
cunosc starea de lucruri din C.A.P. 
Şeica Mare este cu atît mai rău că 
n-au analizat-o şi n-au luat măsurile 
cele mai corespunzătoare pentru a 
imprima lucrărilor agricole ritm ul im
pus de timpul în care ne aflăm.

Pe specialista cooperativei agricole 
de producţie din A xente Sever, ing. 
Smaranda Popa, am întîlnit-o la gră
dina de legume. îm preună cu pre
şedintele urm ăreau recoltatul şi li
v rarea produselor către unităţile de 
desfacere. Era bucuroasă că în  acest 
an, prin irigarea întregii suprafeţe de

grădină, s-a obţinut o producţie buna 
care va aduce cooperatorilor un venit 
frumos. Cînd a venit însă vorba des
pre recoltarea culturilor şi pregăti
rea  terenului pentru însăm înţări, nu 
a avut cu ce se lăuda. La sfecla de 
zahăr, nu începuse recoltatul pe mo
tiv că „toate" forţele au fost „mobi
lizate" la  recoltatul legumelor. Nu 
ştim precis la ce forţe s-o fi referit 
pentru că la grădină nu erau decît 
cîţiva oameni. Probabil, tot din a- 
ceastă cauză nu începuse nici re 
coltatul cartofilor, iar porum bul siloz 
se strînsese doar de pe 10 hectare 
din 50. N eexistînd teren eliberat, nu 
s-au putut face nici arături pentru 
însămînţări. Din 460 hectare prevă
zute a se însămînţa în această toam
nă cu păioase, au fost executate ară
turi pe abia 20 hectare.

Cu destulă încetineală se lucrea
ză şi la C.A.P. V alea Viilor. Din 50 
hectare cu sfeclă de zahăr s-au re 
coltat 5,5. In schimb nu s-a arat ni
mic pentru însăm înţări deşi a fost 
recoltat şi ceva porumb siloz. De a- 
semenea, în această unitate nici pînă 
în prezent nu au fost trim ise probele 
de sămînţă la laborator. „Sămînţa 
este asigurată — spunea Ion Şteflea, 
preşedintele — numai că va trebui să 
schimbăm 10 tone grîu Bezostaia pen
tru reînnoirea soiului". Cînd se va 
face acest lucru, n-a mai spus-o.

în concluzie, trebuie să arătăm că 
ritmul în care se desfăşoară lucrările

de recpltare, îndeosebi a sfeclei de 
zahăr, şi de pregătire a terenului 
pentru  însăm înţări este departe de a 
fi mulţumitor. Va trebui ca în aceste 
zile factorii de răspundere să organi
zeze mai temeinic munca şi să acţio
neze cu mai multă fermitate în an
trenarea forţelor şi mijloacelor. 
Timpul prevăzut ca perioadă optimă 
de însăm înţare este foarte scurt în 
comparaţie cu volumul de lucrări. De 
aceea, se cere din partea tuturor 
consiliilor de conducere, a inginerilor 
să impulsioneze activitatea încît acest 
timp să fie folosit cu maximum de 
randam ent pentru ca recolta acestui 
an să se pună la adăpost, iar cea 
viitoare să aibă asigurate toate con
diţiile pentru o dezvoltare normală.

13 Septembrie  -  Ziua pom
pierilor din R. S. R om ânia
(Urmare din pag. I)

sli tehnice, a tuturor membrilor din 
formaţiile de pompieri.

In prezent în  obiectivele, oraşele 
şi comunele judeţului Sibiu muncesc 
cu bune rezultate un num ăr de 213 
comisii P.C.I. şi 255 formaţii de pom
pieri.

Multe din aceste formaţii — cum 
sínt cele de la Uzinele textile Cisnă- 
die, uzina „Independenţa" Sibiu, 
IPROFIL „Republica" Sibiu, Vitrome- 
tan Mediaş, Uzina chimico-metalur- 
gică Copşa Mică, formaţia oraşului 
Agnita au dovedit în activitatea de 
prevenire şi în acţiunile de stingere o 
bună pregătire profesională, un înalt 
devotament, dragoste şi spirit de sa
crificiu în lupta pentru apărarea bu
nurilor încredinţate.

O activitate rodnică au desfăşurat 
formaţiile voluntare de pompieri in 
sezonul de primăvară, în controlul 
de prevenire la gospodăriile cetăţe
neşti, ceea ce a determ inat înlătu
rarea cauzelor care dădeau naştere 
la incendii în mediul comunal ca: 
neglijenţe, foc deschis, jocul copiilor 
cu focul etc., rem arcîndu-se în spe
cial formaţiile din localităţile Răşi
nari, Dumbrăveni, Cisnădioara, V a
lea Viilor, Tilişca.

Pregătirea de zi cu zi precum şi 
creşterea capacităţii de luptă împo
triva incendiilor e demonstrată 
de faptul că formaţiile de pompieri 
au stins singure sau în cooperare 
cu subunităţile militare peste 850/'o 
din incendiile de pe teritoriul jude
ţului.

în  cadrul întrecerii patriotice, 
pregătirea acestor formaţii se perfec
ţionează neîncetat, iar rezultatele 
muncii lor sínt tot mai bune. Prin 
rezultatele obţinute în întrecerea pa
triotică formaţiile de pompieri: U- 
zinele textile Cisnădie, Răşinari, 
Vitrometan Mediaş şi oraşul

Dumbrăveni s-au situat în primele 
rînduri.

în patria noastră socialistă, la ac
tivitatea de pază contra incendiilor 
participă mase largi de oameni ai 
muncii. Mobilizaţi de organele şi o r
ganizaţiile de partid din obiective 
şi localităţi, oamenii muncii desfă
şoară o activitate susţinută în scopul 
respectării cu stricteţe a regulilor 
de prevenire, iau atitudine fermă 
îm potriva celor care încalcă aceste 
reguli, luptînd cu toată hotărîrea 
pentru înlăturarea cauzelor care pro
voacă incendii.

C aracterul de masă dat pazei con
tra  incendiilor a făcut ca an de an 
numărul incendiilor să scadă, de ase
menea şi pierderile m ateriale fiind 
tot mai mici.

Un aport deosebit la reducerea 
num ărului de incendii l-a adus pro
paganda P.C.I. precum şi studiile şi 
cercetările efectuate de numeroase 
institute ştiinţifice şi de laboratorul 
Comandamentului Pompierilor.

Folosind cărţile tehnice de specia
litate, normativele, îndrum ătoarele, 
afişele, diapozitivele şi filmele cu 
conţinut P.C.I., ea a fost orientată 
spre cunoaşterea de către oamenii 
muncii a cauzelor ce pot da naştere 
la incendii şi în special pe educarea 
acestora în spiritul respectării regu
lilor şi norm elor de prevenire.

Educaţi în spiritul patriotism ului 
fierbinte şi al dragostei faţă de 
partid, guvern şi popor, militarii din 
unităţile de pompieri înţeleg tot mai 
profund semnificaţia misiunii lor. A- 
cest fapt este caracterizat de rezul
tatele foarte bune obţinute în  mun
că, precum şi la fiecare intervenţie.

Temeinica pregătire profesională 
şi politică, înalta conştiinţă şi răs
pundere în apărarea avutului obştesc 
au determinai pe mulţi militari pom
pieri din judeţul Sibiu să se eviden-

Omniprezenţa elanului
(Urmare din pag. I)

stituie reluarea tradiţiilor de muncă pa
triotică pe diferite şantiere, în incinta, 
fabricilor, la sate. La uzinele „Tîrnava“ 
din Mediaş s-au efectuat mii de ore de 
muncă patriotică, strîngîndu-se fier 
vechi, amenajîndu-se spaţii verzi. La 
uzina „Balanţa“ din Sibiu s-a difuzat, 
în prealabil, prin staţia de radioampli
ficare a uzinei, chemarea C.C. al 
U.T.C. prin care tinerilor li se cerea 
o orientare spre obiective de interes 
deosebit în munca lor voluntar-patrio- 
tică. Tinerilor de la „Balanţa“ le-a vor
bit apoi un comunist din biroul orga
nizaţiei de bază P.C.R. al uzinei şi un 
participant la Bumbeşti-Livezeni, ară- 
tîndu-se importanţa acestei trăsături în 
portretul moral al tînărului utecist, a- 
pclîndu-se la tineri care indiferent de 
naţionalitate, să participe sporit la ini
ţiativele de muncă patriotică. Utcciştii 
de aici şi-au manifestat din plin pre
zenţa pe şantierele de la Hipodrom, în 
cadrul unor acţiuni gospodăreşti din 
Sibiu (lucrări de canalizare, lucrări de 
pietruire). în marile acţiuni patriotice 
contra secetei s-au remarcat, printre

alţii, şi tinerii cooperatori de la C.A.P. 
Turnişor şi Cristian.

în  perioada acestei vacanţe tinerii e- 
levi ai Liceelor nr. 1 şi 2 din Mediaş 
au recoltat şi conservat sute de kilogra
me de plante medicinale, iar uteciştii 
din Sibiu participă cu avînt la amena
jarea unei alei centrale în complexul 
muzeal Dumbrava.

In activitatea organizaţiilor U.T.C., 
îndreptată spre întărirea conştiinţei pa
triotice şi cetăţeneşti a tinerilor, se re
simt încă lipsuri. O serie de organiza
ţii, dintr-o mulţime de forme variate 
ce le pot folosi, nu întreprind, în a- 
cest sens, decît acţiuni de pondere mi
noră. Recomandăm acestora o mai te
meinică iniţiere şi o mai eficientă, în 
sens educativ, desfăşurare a acţiunilor 
cu caracter patriotic. Preconizăm, de 
aceea, o mai intensă colaborare cu ce
lelalte organizaţii obşteşti, astfel ca, în 
formele de activitate, deşi diferite, e- 
senţialul să rămînă acelaşi — cunoaşte
rea de către tineri a politicii ştiinţifice 
şi umaniste a partidului, hotărîrea co
mună a tuturor — români, germani, 
maghiari — de a sluji cu abnegaţie 
idealurile pentru care au militat cu ar
doare străbunii noştri.

sp o r t... sp o r t...
Handbal

în a in te a  tu ru lu i II a l c a m p io n a 
tu lu i ju d e ţe a n

La 15 septembrie a.c. se va relua 
campionatul judeţean, turul II, re 
zervat echipelor masculine şi femi
nine, urmînd ca la începutul anului 
1969 să se desfăşoare ultima man
şă în sală.

Clasam entele după primul tur au 
urm ătoarea înfăţişare:

Masculin

1. Independenţa Sibiu
2. Voinţa Ajţnita
3. Voinţa Sibiu
4. A.S.A. Sibiu
5. Şc. sportivă Sibiu
6. Auromecanica Mediaţ
7. Textila Mediaţ
8. Constructorul Sibiu

7 6 0 1 132— 75 12 
7 5 0 2 156—112 10 
7 4 1 2 137— 95 9 
7 4 0 3 122—113 8 
7 4 0 3 106— 99 8 
7 3 1 3 121—104 7 
7 1 0 6 98—155 2 
7 0 0 7 62—201 0

Feminin

1. Şc. sportivă Sibiu
2. Record Mediaţ
3. Sparta Mediaţ
4. Tricotajul Agnita
5. C.S.M. II Sibiu
6. Steaua roţie Sibiu
7. Voinţa Sibiu

6 5 0 1 97—48 10 
6 5 0 1 76—31 10 
6 4 0 2 105—38 8 
6 4 0 2 61—53 8 
6 2 0 4 70—83 4 
6 1 0 5 20—95 2 
6 0 0 6 16—97 0

Programul complet (ore şi terenuri 
in toate localităţile judeţului) al turu
lui II a fost întocmit de comisia do 
specialitate după cum urmează:

15 septembrie: Constructorul Sibiu 
— Voinţa Sibiu (m) teren Şc. spor
tivă, ora 10; Textila Mediaş — Au- 
tomecanica Mediaş (m), Record, 11; 
Şc. sportivă Sibiu — A.S.A. Sibiu

(m), Şc. sportivă, t i ;  Sparta Mediaş
— Record Mediaş (f), Record, 10; 
C.S.M.S. — Tricotajul Agnila (f), 
Luceafărul, 10.

22 septembrie: Independenta ■— Şc. 
sportivă (m), Şc. sporfivă, 11; Voinţa 
Sibiu — Voinţa Agnita (m), Voinţa, 
11; Tricotajul — Sparta (f), 11; A.S.A,
— Textila (m), Luceafărul, 11; Stea
ua roşie — C.S.M.S. (f), Luceafărul, 
10; Automecanica — Constructorul 
(m), Record, 11; Record — Şc. spor
tivă (f), Record, 10.

29 septembrie: Constructorul — 
A.S.A. (m), Luceafărul, 12; Voinţa 
Sibiu — Automecanica (m), Voinţa, 
11; Voinţa Sibiu — Record (f), Voin
ţa; 10; Şc. Sportivă — Tricotajul (f) 
Şc. sportivă, t i ;  Textila — Indepen
denţa (m), Record, 11; Voinţa Agni
ta — Şc. sportivă (m), 11; Sparta — 
Steaua roşie (f), Record, 10.

6 octombrie: Independenţa — Con
structorul (m), Şc. sportivă, 11; Stea
ua roşie — Şc. sportivă (f), Lucea
fărul, 9; Automecanica — Voinţa A g
nita (m), Record, 11; C.S.M.S. —» 
Sparta (f), Luceafărul 10; Şc. sportivă
— Textila (m), Şc. sportivă, 10; Trico
tajul — Voinţa Sibiu ({), 11; A.S.A.
— Voinţa Sibiu (m), Luceafărul, 11. 

13 octombrie: Constructorul — Şc.
sportivă (m), Luceafărul, 12; Auto
mecanica — A.S.A. (m), Record, 11; 
Şc. sportivă — C.S.M.S. (f). Şc. spor-

sp o rt...
tivă, 11; Record — Tricotajul (f), 
Record, 10; Voinţa Agnita — Textila 
(m), 11; Voinţa Sibiu — Steaua ro
şie (f), Voinţa, 10; Voinţa Sibiu — 
Independenţa (m), Voinţa, 11.

20 octombrie: A.S.A. — Voinţa Ag
nita (m), Luceafărul, 11; Steaua roşie 
— Record (f), Luceafărul, 10; Inde
pendenta -— Automecanica (m), Şc. 
sportivă, 11; Sparta — Şc. sportivă 
(f). Record, 10; Textila — Construc
torul (m), Record, 11; C.S.M.S. — 
Voinţa Sibiu (f), Luceafărul, 9; Şc. 
sportivă — Voinţa Sibiu (f), Şc. spor
tivă, 10.

27 octombrie: A.S.A. — Indepen
denţa (m), Luceafărul, 12; Voinţa Si
biu — Sparta (f), Voinţa, 10; Voinţa 
Sibiu — Textila (m); Voinţa, 11; Tri
cotajul —- Steaua roşie (f), 10; Voin
ţa Agnita — Constructorul (m), 11; 
Record — C.S.M.S. (f), Record 10; 
Automecanica — Şc. sportivă (m), 
Record, 11.

Fără îndoială că toate asociaţiile 
sportive, antrenorii şi secţiile de 
handbal se vor strădui ca, în lumina 
buletinului comisiei de specialitate a 
C.J.E.F.S., să contribuie la buna des
făşurare a competiţiei, asigurînd ast
fel o creştere substanţială a nivelului 
acestui sport pe teritoriul judeţului 
nostru.

EUG. MUNTEANU coresp.

Rugbi

TIMPUL
Soarele răsare la 5 h şi 51 m şi apu

ne la 18 h şi 31 m. Vreme relativ ră
coroasă cu cerul variabil. Vîntul va su
fla potrivit din sectorul estic. Temperá
mra minimă va fi cuprinsă între 6 şi 9 
»rade, iar cea maximă va oscila între 
19 şi 21 grade.

JINEMA
SIBIU: PACEA: Şapte oameni de aur

orele 9,00; 11,30; 13,00; 16,30; 19,00;
11.00) ; VICTORIA: Moştenirea lui A-
:bile (orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 
18,30; 21,00); TINERETULUI: Fante- 
tistii (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
[8,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Capcana 
orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
>0,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Domnişoa
rele din Rochefort (orele 9,00; 11,15;
'4,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERE
TULUI: Taffy şi Vînătorul (orele 10,00; 
6,30; 18,30;’ 20,30); UNIREA: Copiii 
ui Don Quijote (orele 10,00; 16,00;
.8,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Gioconda 
ară surîs (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Cîntînd despre
Vrizona (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
10.00) .

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Pasărea Phoenix (orele 17,00 şi 19,00).

Protagonista filmului Copiii lui Don 
Quijote, care rulează la cinematograful 
„Unirea“ din Mediaş.

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Femeile (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA BĂI: O sută unu dalmaţieni 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Cine a vrut s-o 
ucidă pe Jessie (orele 17,00; 19,00). jU

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 18,00; 20,00 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (programul I) 
7,30; 8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 21,00 
0,55—1,00 (programul Ii).

Radiojurnale; 7,00; 8,00; 13,00; 16,00; 
19,00; 22,00 (programul I); 14,00;
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Versuri de Ileana Mălăncioiu şi 
Gh. Pituţ; 9,30 — Matineu literar. 13 
septembrie 1848. Cărnii Petrescu evo- 
cînd luptele din Dealul Spirit; 15,15 — 
Lectură în premieră. Magdalena Con- 
stantinescu: „Absenţe din miazănoap
te“. Vasile Văduva: „Nuvele“. Mircea 
Ciobanu: „Martorii“ ; 20,05 — Ţării, 
inima şi versul. Montaj de poezie con
temporană; 21,05 — Oameni de sea
mă. Emily Brönté. Evocare de Elena 
Gronov; 22,30 — Moment poetic. Poe
tul şi patria (programul I); 18,30 — 
Antologie de literatură universală. Pa
gini din volumul „Nuvele din Flan- 
dra“; 21,30 — Studioul de poezie. As
pecte de la recitalul „Mihail Eminescu“ 
(programul II).

Teatru radiofonic: 10,10 — Diminea
ţa albă, scenariu radiofonic de Teofil 
Bujecan (programul II), - *

Muzică simfonică: 10,10; 11,05; 11,35; 
15,05; 16,45; 18,45; 22,35; (progra
mul I); 8,35; 9,30; 11,03; 13,00; 13,40; 
14,08; 16,30; 19,30; 21,05; 21,50; 22,29; 
23,07 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30; 9,05; 
12,00; 13,20; 15,35; 19,30; 20,40; 21,00; 
21,25; 22,20; 23,35; 0,05—5,00 (progra
mul I); 7,40; 10,05; 11,20; 12,30; 15,00; 
16,15; 16,45; 17,35; 18,15; 18,50; 23,52 
(programul II).

Muzică populară: 10,30; 12,30; 14,00; 
14,45;. 16,20; 18,20; 20,30 (progra
mul I); 7,00; 8,00; 12,11; 15,30; 17,15; 
19,00 (programul II).

TELEVIZIUNE

pen-

10,00—10,30 TV pentru specialişti. 
Ciclul „Medicină“.

17,30 Pentru copii. Povestiri pe degete; 
„Peripeţiile lui Pîş-Pîş“.
Drumuri şi popasuri.
Buletinul circulaţiei rutiere.
Curs de limba spaniolă.
Albatros — revistă literară 
tru  tineret.
Telejurnalul de seară.
Buletinul meteorologic. 
Publicitate.
Studioul de poezie.
Actualitatea în agricultură. 
Studioul muzical. Cultura muzi
cală de-a lungul timpului. Wag
ner—Verdi (I).
Reflector.
Film artistic; „Am întîlnit ţigani 
fericiţi".
Telejurnalul de noapte. ~- 
Inchiderei emisiunii,

ÎS,00 
18,20
18.30
19.00

19.30 
19,50

20.00
20,15
20.30

21,00
21,15

22,45
23,00

Programul 
seriei a IV-a 
în divizia B

Formaţia C.S.M. Sibiu, după com
portarea lăudabilă din „Cupa primă
verii", îşi va relua activitatea compe- 
tiţională participînd în divizia B, se
ria a IV-a, după programul:

15 septembrie; Precizia Săcele — 
C.F.R. Braşov; Politehnica Cluj — 
Chimica Tîrnăveni; C.S.M.S — stă.

22 seplembrie: CS.M.S. — Precizia 
Săcele; C.F.R. Braşov — Chimica Tîr- 
năverii.

29 seplembrie: Precizia Săcele — 
Chimica Tîrnăveni; Politehnica Cluj 
— C.S.M.S.

6 octombrie: Precizia Săcele — Po
litehnica Cluj; C.S.M. Sibiu — C.F.R. 
Braşov.

13 octombrie: Politehnica Cluj — 
C.F.R. Braşov; Chimica Tîrnăveni — 
C.S.M.S.

Dorim entuziaştilor jucători succes 
în această competiţie şi poate „şan
să" ca măcar de data aceasta (este 
vorba doar de două jocuri), cînd 
evoluează la Sibiu. întîlnirile să fie 
programate aşa cum se cuvine, ofe
rind posibilitatea spectatorilor să 
vizioneze jocurile in cuplaj bine 
ales.

M. EUGEN, coresp.

Orarul librăriilor
Centrul de librării anunţă că, 

pentru a ajuta elevii in procura, 
rea rechizitelor şcolare necesare, 
duminică, 15 septembrie, toate li
brăriile vor funcţiona cu program 
normal.

ţieze in mod deosebit, să nu pregete 
să înfrunte flăcările m istuitoare, ex
ploziile şi tem peraturile inalte, do
vedind Înalte calităţi morale şi de 
luptă, spirit de sacrificiu.

M erită astfel a fi evidenţiate fap
tele de curaj in lupta cu flăcările şi 
în acţiunea de prevenirea incendii
lor dovedite de mr. Lăzăroiu Ion, 
cpt. Bengea Florea, cpt. Gunică San
du, plut. major Marcu Ion, plut. 
N egreanu Teodor, serg. luhas Ştefan, 
serg. Modoc Gheorghe, frt. Benchea 
Ion, frt. Băruş Neagu.

Ca semn al aprecierii pentru apor
tul adus în lupta de apărare a 
vieţii oamenilor şi bunurilor poporu
lui împotriva incendiilor, pe pieptul 
multora dintre ofiţerii, subofiţerii şi 
soldaţii subunităţilor de pompieri, 
şefi de formaţii civile şi membri ai 
comisiilor P.C.I. strălucesc medalia 
„Pentru paza contra incendiilor" şi 
semnul onorific de „Fruntaş în paza 
contra incendiilor".

De ziua lor, pompierii din judeţul 
Sibiu Îşi reafirmă hotărîrea de a 
munci şi de a lupta cu eforturi spo
rite pentru perfecţionarea neconte
nită a pregătirii lor profesionale, 
îm bunătăţirea calităţii muncii de p re
venirea incendiilor şi de executare 
ireproşabilă a misiunilor, conştienţi 
fiind că numai aşa vor apăra cu 
străşnicie viaţa to t mai fericită a oa
menilor, construcţiile socialismului, 
contribuind la înfăptuirea m ăreţelor 
sarcini trasate de Congresul al IX-lea 
al P.C.R. a căror realizare va duce 
la înflorirea naţiunii noastre socia
liste.

Reducerea 
cheltuielilor 
materiale 
de producţie

(Urmare din pag. I)

cerii indicilor de consum, prin 
schimbarea soluţiilor de construc
ţie, îm bunătăţirea indicilor de fo
losire a utilajelor, precum şi prin 
reducerea cheltuielilor materiale 
pentru organizare de şantier.

Desigur că analiza întreprinsă nu 
a reuşit în suficientă măsură să pă
trundă toate rezervele în consumul 
de elem ente materiale, cauzele care 
generează pierderi, rebuturi şi r i
sipa de valori materiale.

Nu putem fi satisfăcuţi cu eco
nomiile m ateriale de 13,1 şi 13,7 la 
mia de lei producţie marfă rezultată 
din centralizarea datelor pentru 
1969 şi 1970 in industria noastră, 
cită vrem e ponderea cheltuielilor ma
teriale în produsul social se menţine 
la un nivel ridicat, în comparaţie cu 
situaţia din economia altor ţări mai 
avansate. Colectivele din întreprin
deri, pătrunzînd în adîncime această 
problemă, vor putea descoperi încă 
im portante rezerve în gradul de uti
lizare a fondurilor fixe, în nivelul r i
dicat al cheltuielilor de întreţinere 
şi reparaţii, în gospodărirea valorilor 
m ateriale şi în consumul lor raţio
nal.

Analiza cheltuielilor materiale, fă- 
cînd parte integrantă din acţiunea 
de organizare ştiinţifică a producţiei 
şi a muncii, nu se consideră înche
iată, întreprinderile trebuie să u r
m ărească perm anent şi în viitor des
coperirea şi valorificarea de noi re 
zerve, care să ducă la reducerea 
continuă a cheltuielilor de producţie, 
contribuind astfel la creşterea sub
stanţială a venitului naţional.

I. H. R. Sibiu
angajează de urgentă:

•  2 contabili I — limite de salarizare 1025 — 1275 lei
•  1 contabil II — limite de salarizare 800 — 1025 lei
•  1 revizor I gestiune — limite de salarizare 1125

1425 lei
Condiţii de stagiu şi studii cu respectarea anexei IV. b la 

H.C.M. nr. 328 din 1967.

Uzina „Automecanica” Sibiu
angajează de urgenţă:

•  sudori electrici
Informaţii suplimentare se dau la serviciul personal al 

uzinei, telefon 15090

Iprofii „REPUBLICA“ Sibiu
angajează de urgenţă tehnicieni produse finite din lemn, 

cu pregătire corespunzătoare.

Ico m co o p  S ib iu
Piaţa Unirii nr. 4 

angajează:
* ±uluitori — distribuitori 

Informaţii se pot primi la sediul întreprinderii,
camera 138

VIZITAŢI MUSTĂRIILE 

organizate de I. H. R. Sibiu
la unităfiile :

•  Veneţia
•  Terasa Dumbrava
•  Sibiul Nou
•  Cibinul
•  Trei Stejari

unde puteţi servi zilnic:
•  must dulce
•  pastrama cu mămăliguţa
•  specialităţi la gratar, etc.

Must dulce se vinde şi pentru acasă.

t-ääsx»

întreprinderea industrială judeţeană Sibiu
str. Abatorului nr. 2 

angajează urgent:
•  şef serviciu organizarea munrî*
•  2 excavatorişti
•  2 macaragii auto
•  muncitori necalificaţi

Relaţii suplimentare la biroul personal al întreprinderii.

l.C .S . I lim e n  ta r a  Sibiu
angajează urgent:

10 măcelari, care vor lucra la Antrepozitul frigorific
Sibiu.
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care au fosf 'des solicitate de cum
părători: zahăr pudră, brînzH burduf, 
margarina, „Eugenia", biscuiţi, făină 
albă. Situaţia e şi mai gravă la ma
gazinul mixt. Aici, în  31 august, ges
tionarul a întocmit o notă de coman
dă cu 125 poziţii. Din toate  acestea 
au ajuns în magazin doar 42 arti
cole. Lipsesc cu desăvîrşire obiectele 
de menaj, servicii de tot felul, vase 
emailate, sobe de gătit, arzătoare 
pentru gaz, tablă zincată, caiele etc.

După cum se ştie fiecare un ita te  
de desfacere are un caiet (sau ar tre 
bui să posede) pentru studierea cere
rii de consum a populaţiei. Docu
mentul cuprinde, printre a lte  rubrici, 
data, denum irea mărfii solicitate de

cu rechizitele şcolare necesare co
piilor pentru ca părinţii elevilor să 
nu fie obligati a  se deplasa din co
mune îndepărtate la Sibiu pentru a 
procura cele necesare copiilor lor 
la şcoală. Totuşi, din m ajoritatea uni
tăţilor pe care le-am vizitat mai lip
sesc la această oră articole de acest 
gen. La Bradu nu găseşti în magazin 
caiete pentru clasa I, alfabete, pe
nare, blocuri de desen. Situaţia e i- 
dentică şi la Tălmaciu, V alea Viilor, 
Şeica M are şi A xente Sever.

Tălmaciu este una din comunele 
cele mai mari ale judeţulu i şi num ă
ră  o populaţie de peste 9 000 locui
tori. Aici, unităţile de desfacere sínt 
destul de bine aprovizionate. A tît 
magazinul cu produse alimentare, un 
de este gestionar A ndrei Engbet, cît 

cum părător, specificaţia de  am ănunt « şi magazinul de autoservire au aproa- 
privind: numărul, talia, mărimea, lă- * * * * * * 7 pe to t ce le  trebuie. Doar la  metalo- 
timea, culoarea, modelul obiectului |c h im ic e  locuitorii comunei cer şi nu
cerut. Şi şefii de unităţi au datoria 
de a completa zilnic aceste caiete şi 
pe baza lor, la  sfirşitul săptămînii, 
să întocm ească notele de comandă. 
Ei bine, la Bradu nu se face aşa. 
Deşi cetăţenii M aria Lipicean, Rodicâ 
Bordon şi W ilhelm  Kraus au solici
tat, în momentul cînd n e  găseam  
noi acolo, sobe de gătit, sîrmă elec
trică, cisme pentru  femei, gestionara 
nu s-a sinchisit să treacă dorinţele în 
caietul de cereri. De altfel, nici nu-1 
avea. In acest magazin se face o p re
zentare cît se poate de proastă a 
mărfurilor. A cestea sín t aranjate îi* 
rafturi fără gust şi netinîndu-se cont 
de nici o regulă a comerţului. A st
fel, sín t aşezate bibelourile lingă 
cutia de sare şi gris, aparate de ra 
dio portative lîngă fierărie şi lacăte, 
etc. Există rafturi goale, iar pe unele 
din acestea etichetele indică m ărfuri 
inexistente. Cărţile pe care le are în  
gestiune sínt expuse claie peste gră
madă, astfel încît, dacă nu ştii dinain
te  ce vrei să cumperi, e imposibil să 
vezi titlurile. Din magazin lipsesc 
biscuiţi, .Eugenia", sobele de gătit, 
cismulite pentru  femei şi multe al
tele.

Doar cîteva zile ne mai despart de 
momentul deschiderii noului an şco
lar. Şi se ştie că în acest scop uni
tăţile de desfacere au avut obli
gaţia de a se aproviziona din timp

găsesc ţiglă, fier-beton, carton asfal- 
v tăt, cuie de potcovit, plite pentru 
7 sóbe cu ramă, uşi pentru coşuri hoar

de etc. In momentul cînd îmi notam  
ceea ce-mi spunea vînzătorul N icolae 
Coca, un copil s-a apropiat de mine 
şi mi-a zis: „Scrie nene şi despre 
faptul că mai niciodată nu se găsesc 
aici baterii tubuläre pentru  lanterne 
ş î1: tranzistor". M-am conformat. De 
l i  secţia menaj lipsesc lămpi de gă
tit'. „Din 75 articole cerute în  ulti
ma notă de comandă — mi-a mărtu- 

* risit v înzătoarea Elena Coca — am 
prim it doar 15”. Faptul e semnifica- 
tiv.

Cooperativele de consum aprovizio
nate  de către IGOMCOOP Mediaş 
stau destul de bine. La- V alea Viilor 
de exemplu, gestionarii nu se plîng 
de aprovizionare. Totuşi, în fata 
noastră cetăţeanul I. G. a cerut o 
maşină de tocat carne şi nu se gă
sea în unitate. Aici nu ne-a plăcut 
un lucru. In magazia unităţii, într-o 
ladă existau ciolane de porc şi carne 
stricată care transm iteau în  încăpere 
un miros urît. Abia la insistentele 
noastre alimentele a lterate au fost 
scoase afară din încăpere. La Axente 
Sever, gestionara Floarea Szekely e 
mulţumită de m ărfurile pe care le 
are. Nu se plînge de aprovizionare. 
Cu totul alta e situaţia la  magazinul 
metalo-chimice. In această unitate lo

Introducerea anozilor de plumb în celulele de electroliză la secţia rafinare 
électroliticá á  plumbului â  U.G.M. Copşa M ici.

C ititorii ne se s iz e a z ă
■ EMA HENRICH din Sibiu, stra 

da Avram Iancu nr. 6, ne relatează 
despre abuzurile pe care Ie faa doi 
colocatari din imobilul respectiv. 
Este vorba de dr. Birthelom şi Oross 
Iuliu, ambii proprietari de autotu
risme. „Profitînd de faptul că in
trarea din stradă se face printr-un 
gang, în  acesta îşi garează maşinile. 
Nu ţin  seama că încurcă circulaţia, 
dar mai cu seamă ne pun în  situa
ţia de a nu ne putea aerisi locuinţa. 
Produc zgomot, degajă miros de 
benzină şi lasă murdărie în culoarul 
transform at în  garaj". în  continuare 
se relatează că deşi li s-a spus de 
nenum ărate ori a tît de că tre  respon
sabilul de bloc, cît şi de preşedin
tele comitetului de stradă, continuă 
să gareze maşinile la  uşile altor loj 
catari, incomodîndu-i. Deşi există 
curte, deci locuri unde ar pu tea  fi 
construite garaje, cei doi proprietari 
de autoturisme nici nu se gîndesc la 
aşa ceva. De ce să nu folosească 
culoarul respectiv (care este pardo
sit) drept garaj? Ce-i interesează că 
incomodează pe alţi locatari? Este ca
zul ca organele competente să in ter
vină şi s ă - i . . .  intereseze pe cei în  
cauză, făcîndu-i să renunţe la  gara
jul improvizat.

;■ M. PARASCH1VA din Răşinari, 
semnalează lipsa unor produse lacta
te din unităţile cooperaţiei de con

sum din comună. „Pînă nu de mult, la 
unitatea de distribuire a laptelui se 
puteau cumpăra şt unele sorturi de 
brînză, cum este cea de burduf. A- 
cum nu se mai găseşte. La întrebările 
puse ni s-a răspuns că unii locuitori 
ai comunei produc — şi deci au — 
acest sort de brinză. Intr-adevăr aşa 
stau lucrurile, dar aceştia vînd brinza 
de burduf la  un preţ dublu faţă de 
cel din magazin".

Ţinînd seama de faptul că în Ră
şinari sínt mult mai mulţi angajaţi 
decît oieri, producători de brînză, 
Uniunea judeţeană a cooperaţiei de 
consum are obligaţia să vină în în- 
tîm pinarea cerinţelor oamenilor de 
aici.

n: ClTEVA GOSPODINE din salul 
Alina, comuna Aţei, ne scriu că n-au 
unde să valorifice sticlele şi borca
nele goale. „Magazinul cooperativei 
noastre nu achiziţionează niciodată 
sticle şi borcane goale pe motiv că 
nu are rost să se încurce cu aşa ce
va. Intr-un timp, un cetăţean parti
cular, achiziţiona sticle în schimb de 
baloane, încît toţi copiii din sat a- 
veau aşa ceva. De o bucată de vre
me nici acesta nu mai vine". Semna
tarele scrisorii, în  încheiere, solicită 
a fi ajutate, încît în satul Alma să 
se respecte dispoziţiile legale privind 
achiziţionarea acestor ambalaje.

cuitorii comunei nu găsesc deter
genţi, fier-beton, tablă zincată, borca
ne, lacăte, torpedouri de bicicletă 
etc. Magazia unităţii e în toate locu
rile. Borcanele sínt undeva pe lîngă 
Copşa Mică într-o casă, geamurile le 
tine în curtea unui cetăţean, ambala
jele în altă parte. „Nu pot avea si
guranţă asupra mărfurilor şi asupra 
am balajelor" — ne m ărturisea vînză- 
torul Nicolae Constantin. In aceeaşi 
comună magazinul cu produse ali
m entare e închis de două săptămîni, 
gestionara fiind bolnavă.

Din toate cele relatate de noi se 
poate trage, credem, o singură con
cluzie. Slaba aprovizionare a unora 
dintre cooperativele de consum să
teşti cu mărfuri specifice mediului 
rural şi sezonului. A cesta este desi
gur efectul unor cauze multiple, mai 
mult sau mai puţin obiective. Dar 
toate aceste cauze trebuie, să fie cu 
seriozitate maximă analizate de către 
Uniunea judeţeană a cooperativelor 
de consum. Să cercetăm ştiinţific şi să 
satisfacem la timp dorinţele cetă
ţenilor de la sate. Prin aceasta, co- 
mlfftul nostru are numai de cîştigat.

Im agini din ta ră

Centrala termică a Institutului de fizică atomică din Bucureşti a
randam ent

fost echipată cu cazane de tip Gama de mare

OASPEŢI DE PESTE 
HOTARE

ÎN VIZITA 
LA MEDIAŞ

Participanţii la lucrările celui 
de-al XH-lea Congres al viei şi v i
nului au întreprins o călătorie de 
studii în marile podgorii ale ţării 
noastre. După ce au vizitat viile 
de la Crăciunelul de Jos şi Sta
ţiunea experim entală horti-viticolă 
Blaj, oaspeţii s-au îndreptat spre 
valea Tîmavelor.

Recunoscut ca unul dintre cele 
mai im portante centre producă
toare de struguri şi vinuri, Me
diaşul s-a arătat ca întotdeauna 
ospitalier. La cramă, cea mai ve
che de acest fel din Transilvania 
construită între anii 1870—1871 — 
oaspeţii au fost întîmpinaţi de lu
crătorii şi specialiştii de aici.

După prezentarea unui scurt is
toric al renumitei crame, precum 
şi despre munca şi rezultatele ob
ţinute de colectivul secţiei, a u r
mat tradiţionala degustare de vi
nuri ca: Fetească albă, Riesling 
italian, Furmint, N euburger şi al
tele care s-au bucurat de aprecie
rile unanime ale oaspeţilor.
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Căminul culturalMARX . ENGELS S crie ri din tin e re ţe
Răsfoind Scrierile din tinereţe 

ale lui M ar* şl Engels, apărute a- 
nul acesta, traiectoria gîndului în 
clinat spre m editaţie se îndreaptă 
spre spaţiul încărcat de lumina 
cugetării autorului M anuscriselor 
şi de reflecţiile celui ce-a scris 
Scheling şi revelaţia.

Exprimată prin lim bajul, dur al 
logicii hegeliene, claritatea gîn
dului animat de otelită voinţă se 
găseşte pe sine în căldura idealu
lui liceanului M arx — lupta pen
tru  binele omenirii şi propria de
săvîrşire. (Cugetările unui tînăr). 
Pe linia visatelor împliniri se în 
scrie şi teza de doctorat Deosebi
rea dintre filozofia naturii Ia De- 
mocrit şl filozofia naturii Ia 
Bplcur, apărută tn culegere, ra- 
re-şi propune reabilitarea filozo
fiei epicureene, adesea hulită p î
nă la autorul dizertaţiei.

Abordînd problema legăturii 
dintre sistemele filozofice şi con
diţiile concret-istorice, M arx res
pinge concepţia baueriană a dez
voltării istorice (spirituale) ca ex
presie a mersului arbitrar al unei 
presupuse conştiinţe critice. Cu 
atît mai mult dezacordul total în
cercat de Fichte în tre spirit şi 
realitate. Şi astfel M arx ajunge 
la ideea interconditionării lor — 
finit ca particular, ca realitate, in
finit ca universal, ca spirit. Inade
rent la jaloane de concepţie su
biectivistă, pornind de la premisa 
nuanţată hegeliană că evoluţia 
spiritului se realizează în opoziţie 
şi-n unitate cu lumea, M arx con
clude că „ideea trebuie căutată în

realita tea  însăşi", că actul de crea
ţie filozofică îşi are legitatea sa.

Deşi hegelian, în opoziţie, to
tuşi, cu Hegel, care atribuia me
diului doar ro l de factor-conditie, 
M arx consideră că îm prejurările 
istorice au rol hotăritor în ela
borarea cugetării, sistemele lui 
Epicur, stoic şi sceptic fiind, după 
el, „forma în care Grecia s-a mu-

cartea
tat la Roma". Tocmai această de
plasare de raporturi istorice a fă
cut posibil faptul ca filozofia grea
că să cunoască prin Platon şi A- 
ristotel apusul ei. Fa nu se mai 
sprijină pe culmile atinse — au
torul O spăţului şi Stagiritul, ci se 
întoarce la fizica şcolii ionice şi 
la  etica socratică. Dar, ca la orice 
apus de soare, crepusculul amin
teşte în forme palpitante de fluxul 
vieţii solare şi atunci eternul LO
GOS elin, demonstrează Marx, îşi 
cere dreptul la- cetăţenie spiri
tuală.

Intre Epicur şi Democrit," Mă'rx 
vede o adincă opoziţie. Un aspect 
diferentialor esenţial îl constituie 
relevarea de către Epicur a ideii 
devierii atomului de la linia 
dreaptă. M işcarea de cădere este 
o expresie a dependenţei şi numai 
finitele capabile de aspiraţie spre 
autoexistenţă pot realiza abateri, 
în abateri rezidă esenţa spirituală 
a unui ceva şi, particularizînd, a 
unui cineva. A baterile perm it

confruntarea, ciocnirea, contopi
rea atomilor şi alcătuirea arm o
niilor, raţiunea oricărui lucru „tre
buind să se desfăşoare ca ceva 
contradictoriu în sine şi să-şi gă
sească în sine unitatea" (Scrisoare 
către tatăl); o deviere, însă, care 
să întregească, să dea viată şi 
nu să dezintegreze întregul. A- 
vem astfel exprim at condensat un 
aspect al acelei adevărate filozofii 
eline, de care vorbea Marx — 
inaderenta fată de principiile unei 
existenţe limitative, indiferent că 
e vorba de atom. unic, antropo
logic vorbind — om.

Excelente, chiar pentru un e- 
ventual exeget al operei engel- 
siene, sínt studiile-articole din vo
lum în care găsim exprimate la 
pidar gindurile democratului revo 
luţionar care a fost Engels. Rele 
vante, prin onestitatea lor intelec 
tuală, sínt studiile despre Schel 
ling în care, prin optică hegelia 
nă, Engels, împotriva „filozofu 
lui în tru  Hristos", găseşte ca ab 
surdă restrîngerea domeniului fi 
lozofiei pentru a face loc credin- 
t«i. Hegelianîsmtil ticbu ie  criticat, 
SS" -'întrevede - ffîn' 'SPffsul lui En
gels, dar nu de la drepta, ci din
spre o direcţie in cadrul căreia 
să se pună în valoare raţionalita
tea filozofiei marelui dispărut.

Culegerea mai cuprinde o serie 
de scrisori ale lui Engels, alte ar
ticole ale lui Marx. Apropiindu-te 
de seva înţelepciunii lor tresari 
în plăcut fior de revelaţie spiri
tuală.

NICOLAE PETROVICI

Modernizarea învâtămîntului:
preocupării realizări, perspective

Discuţie cu cadrele didactice de la Şcoala generală nr. 8 Sibiu
Modernizarea învăţămintului: o cerinţa imperativă a epocii, o problemă pusă 

pe toate meridianele globului. Necesitatea ei se face auzită intr-un cerc tot mai 
larg. Răsunet îţi găseşte de asemenea. Pedagogi, psihologi, oameni de ştiinţă, de 
stat şi politici discută, propun, trec la măsuri. Invăţămîntul trebuie pus de 
acord cu noile cuceriri ale tehnicii, cu noul stadiu de evoluţie a ştiinţei şi 
culturii.

Ţara noastră se înscrie şi ea pe traiectoria acestor preocupări. Se experi
mentează, se trag concluzii.

Din dorinţa de a afla dacă există manifestări în acest sens şi in municipiul 
nostru, de a le face cunoscute, am organizat o discuţie cu cadrele didactice de 
la Şcoala generală nr- 8.

AU EXISTAT PREOCUPĂRI IN 
ACEST SENS LA ŞCOALA DUM
NEAVOASTRĂ?

Gh. Popescu, directorul şcolii: „în 
anul şcolar 1967/68, cadrele didactice 
de la şcoala noastră au fost angre
nate intr-un continuu proces de mo
dernizare a învăţămîntului. Aceasta 
s-a făcut a tît în  direcţia aparaturii 
introduse, cît şl în  aceea a moderni
zării metodei clasice, unde persona
litatea cadrelor didactice are mare 
valoare. M odernizarea a fost privită 
din unghiul de vedere al interesului 
elevului de a studia, interes ce este 
legat direct de procedeele variate fo
losite (mijloace audio-vizuale, ex
cursii etc.). De asemenea, a mai fost 
privită în  sensul contemporan: ele
vul să acumuleze cunoştinţe multe 
în Timp scurt.

Briantul acestei munci a fost rod
nic: învăţătoarea Cornelia M oraru a 
aplicat la aritmetică „tablele de con
trol", învăţătoarea Emilia Ioachim, 
tot la aritmetică, a folosit „abacul e- 
lectric". La nivelul şcolii, s-a în tre
buinţat experimental şi „verificato
rul electric". Tot în  această direcţie 
se înscrie şi folosirea aparatelor au
dio-vizuale la limbile străine şi la 
celelalte obiecte.

SA DISCUTAM DESPRE ACESTE 
PREOCUPĂRI

înv. Cornelia Moraru — „Am fo
losit „tăbliţele de control" la aritm e
tică la clasele a 111-a. Tăbliţele sínt 
nişte bucăţi de carton mai gros (sau 
P.F.L.) înnegrit, de mărimea unei foi 
de caiet ori mai mare, pe care se 
poate scrie cu cretă. Pe această tă
bliţă elevul scrie rezultatul opera
ţiei. Procedeul este simplu: pe ta
blă desenez (sau aplic) un cerc pe 
care-1 împart în sectoare. Tn fiecare 
sector înscriu cifre. Lingă el scriu 
semnele celor 4 operaţii. Eu arăt di

ferite numere şi, unul sau mai multe 
semne de operaţii. Elevul execută pe 
caiet şi scrie rezultatul pe tăbliţă. 
Apoi o ridică.

Ceea ce apare nou în  acest pro
cedeu este lim itarea activităţii de re 
producere mecanică şi lărgire a ce
lei creatoare, de judecată. Le-am fo
losit în toate momentele lecţiei şi la 
toate tipurile de lecţii. A vantajele 
sínt multiple: o verificare frontală şi 
rapidă, depistarea imediată a greşe
lilor, dezvoltarea muncii independen
te. Procedeul perm ite aplicarea unor 
principii ale instruirii programate: 
participarea activă şi independentă 
a elevilor în  procesul cunoaşterii, 
principiul întăririi imediate (prin ve
rificarea rapidă), care are un puter
nic caracter stim ulativ etc. Procedeul 
folosit aderă la cele tradiţionale, se 
grefează pe ele, le îm bunătăţeşte".

înv. Emilia Ioachim — „M-a pre
ocupat găsirea unor forme noi pen
tru  ridicarea eficienţei lecţiilor la 
matematică, forme care să activizeze 
gîndirea, să antreneze elevii la un 
efort susţinut. în  acest sens, am con
ceput un  „abac electric" (construit 
cu ajutorul părinţilor). Este vorba de 
un aparat electric cu butoane în 
care apar cifre şi semne. Consider 
că acesta este un aparat tehnic in
troductiv în  învătăm întul programat. 
Se poate folosi începînd de la cla
sa I. Cu el se pot rezolva exerciţii 
simple, probleme cu cele 4 operaţii, 
transformări. Răspunsul se dă tot pe 
tăbliţe, ca în primul caz. Folosirea 
lui (mai mult la verificare şi reca
pitulare) ajută pe învăţător să pună 
probleme şi exerciţii, iar elevul le 
rezolvă. Folosirea sa duce Ia o eco
nomie de timp (in 35’ cam 4—5 pro
bleme) pentru o verificare rapidă, 
observarea imediată a greşelilor 
(elevul care a greşit este scos la ta
blă şi pus să rezolve).

CUM AU FOST FOLOSITE MIJ
LOACELE AUDIO-VIZUALE?

Hans Speck (prof. de limbi stră
ine) — „La lecţiile de engleză am 
folosit magnetofonul. In orele speci
ale de fonică a aju tat la însuşirea 
corectă a pronunţiei. M agnetofonul 
a permis elevilor să-şi poată auto- 
controla limbajul. De asemenea, s-a 
putut trece la exerciţii structurale 
specifice limbii engleze, imbinînd 
exerciţiile de gramatică cu cele de 
fonică".

P. Nedelcu, profesor de ştiinţe bio
logice — „Am folosit diapozitivele, 
care m-au ajutat să evidenţiez mai 
uşor caracterele şi organele plante
lor".

CE REZULTATE CONCRETE 
S-AU OBŢINUT?

înv. Cornelia Moraru — „Pentru a 
verifica procedeul tăbliţelor, am sis
tat experim entul pe trim estrul al
11-lea, dind lucrări de sondaj. La lu
crarea de sondaj de pe trim estrul I 
(am folosit tăbliţele), din elevii ches
tionaţi, 4 (procent 13 la sută) nu au 
rezolvat exerciţiile. In schimb, nici 
unul n-a avut greşeli de fond (cal
cul, logică). Greşelile au fost din 
cauza neatenţiei. La lucrarea de pe 
trim estrul II (fără tăbliţe) au greşit
7 elevi (procent 23 la sută). Greşe
lile erau de fond: calcul, logică".

Înv. Emilia Ioachim — „Folosind 
„abacul electric", elevii mei şi-au în 
suşit mai repede şi solid procedeul 
de transform are a unităţilor de mă
sură decît ceilalţi, care n-au lucrat 
cu „abacul". S-a ajuns la o judecată 
logică, la o atenţie sporită (lucru în
sem nat pentru elevii mici)".

Gh. Popescu — director — „Toate 
procedeele aplicate pe linia moderni
zării cu trepte şi multe elemente de 
invăţăm înt programat, desigur ele 
mentarg, au fo it interesante. Experi 
mentate, ete au dat rezultate bune 
Dar principală este — şi trebuie a 
p red a t — preocuparea colectivulu 
de cadre didactice de a se perfec 
tiona. Intrucît noua lege a învăţă 
mîntului subliniază importanţa şi ne 
cesitatea modernizării învătămîntu 
lui, continua perfecţionare a cadre 
lor didactice, vom merge în cont: 
nuare spre acest scop.

Discuţie consemnată de 
prof. VICTOR VOICU VEDEA

şi tradiţia
Mi-a fost dat să aflu de la 

săteni din diverse comune ale jude
ţului că obiceiul nu se mai practică 
deloc, sau cu totul sporadic, ca fe
nomen izolat. In Mohit, satul mîndriei 
snopului care um breşte dealul, satul 
care a dat numele cîntecului: „Dea
lul M ohulu i/ Umbra sn o p u lu i..."  o- 
biceiul „buzduganului" e aproape 
stins.

Ciudat şi nu prea . . .
întrebată de ce nu a luat iniţia

tiva revalorificării obiceiului sus- 
numit, conducerea căminului cultural 
din Şelimbăr care administrează şi 
căminele culturale din Veştem, Bun- 
gard şi Mohu, a încercat să ne de
monstreze că „buzduganul" avea se 
rioase trăsături de clasă, deoarece 
numai un ţăran înstărit, care lucra 
cu pălmaşi putea să termine primul 
secerişul, să plătească lăutari care să 
colinde uliţele satului cîntînd in 
cinstea fruntaşului. Să ne ierte to 
varăşii care răspund de prosperitatea 
actiyitătii culturale în satele comunei 
Şelimbăr, dar „buzduganul" nu e 
atît de fioros .. .

Viata spirituală a satului de azi, 
se altoieşte firesc pe esenţele valo
roase ale arborelui tradiţiilor.

M aterialul valoric străvechi pulsea
ză în adevărul vieţii contem porane a 
poporului nostru, în concepţiile lui, 
în noile latitudini ale sensibilităţii 
sale. M ateria nu irumpe vulcanic, ci 
treptat iese la suprafaţă în fire ro 
buste de iarbă. E necesară din partea 
celor desemnaţi să studieze perpetua
rea unor obiceiuri tradiţionale nu 
o intervenţie brutală, c:i crearea com
petentă a unei ambianţe stimulatorii.

O cale este fără îndoială aceea a 
înlesnirii manifestării formelor trans
formate ale unor producţii şi obi
ceiuri folclorice mai vechi. Cunoaş
tem datina denumită „a buzduganu
lui" sau, — cu rezonante mai locale 
— „dealul Mohului", ca pe una foarte 
caracteristică satelor din judeţul Si
biu.

Incontestabil, datina care începea 
cu îm pletitul cununei onorifice de 
spice în cinstea primului gospodar 
care term ina secerişul avea o nuanţă 
specifică, conferită de poziţia socială

' ■ r g ä

i i i ..

a ţăranului în cauză, dar dincolo de 
aspectul social simbolul cununei pur
ta şi o serioasă încărcătură de mîn- 
drie şi de bucurie a biruinţei.

Crezînd în puterea acestui simbol, 
tinînd seama de condiţiile social-is- 
torice noi care au schimbat conţi
nutul şi aspectul satului rom ânesc de 
azi, socotim că datina „Dealul Mo- 
hului" poate însemna o sărbătoare 
a hărniciei, o miză a întrecerii so
cialiste şi un stimulent al ei. In 
contextul muncii înfrăţite sărbătoarea 
„buzduganului" poate fi organizată in 
cadrul unui C.A.P. de către brigada 
fruntaşă la seceriş, iar în cadrul ju 
deţului de comuna care termină pri
ma recoltatul griului. Ar putea fi de 
asem enea imbold de întrecere şi pri
lej de mîndrie pentru grupuri de 
comune făcînd parte din subzone geo
grafice ale judeţului (Valea Hîrtiba- 
ciului, Valea Cibinului etc.).

La aceste serbări pornite dintr-o 
datină străbună şi dezvoltate pe co
ordonatele vieţii de azi, pot fi invitaţi 
cooperatori âin comunele vecine şi 
echipe artistice săteşti care să cin
stească izbinda. Ar fi poate şi un 
prilej de îm părtăşire a experienţei 
dobîndile de C.A.P.-ul fruntaş, pri
lej de mîndrie şi bucurie colectivă.

Cui ar fi revenit plăcuta datorie 
de a iniţia şi organiza asemenea 
manifestări? De bună seamă acelora 
care trebuie să dirijeze activitatea 
agricolă şi cultural-artistică din ju 
deţul Sibiu: căminelor culturale. 
Consiliului judeţean de cultură şi 
artă, Casei judeţene a creaţiei popu
lare şi Direcţiei agricole judeţene.

Credem in bunele intenţii. Şi In 
bunele initiative! . . .  Mai cu seamă 
că o muncă atentă ar mai descoperi 
în judeţ şi alte datini valoroase, dem
ne de a fi întreţinute. Niciodată nu e 
prea tîrziu. Desigur.

DAN MICU

P.S. Sintern informaţi că deja Casa 
creaţiei populare, Căminul cultural 
din Şelimbăr şi Direcţia agricolă 
judeţeană au discutat posibilitatea 
organizării unor sărbători „ale comu
nei". Aşteptăm rezultatul discuţiilor . . .
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Conferinţa internaţio
nală pentru problemele 
protecfiei sociale
Intervenţiile rep re
zentanţilor rom âni

New York 12 (Agerpres). — In ca
drul primei Conferinţe internaţio
nale a miniştrilor pentru problemele 
protecţiei sociale, care îşi desfăşoară 
lucrările la sediul Naţiunilor Unite 
din New York, au început dezbate
rile asupra rapoartelor prezentate de 
comisiile tehnice.

Luind cuvîntul în cadrul discuţii
lo r pe marginea raportului cu pri
v ire la cooperarea internaţională în 
domeniul protecţiei sociale. Petre 
Blajovici, şeful delegaţiei române, a 
apreciat că această conferinţă, care 
reuneşte reprezentanţi din aproape 
toate ţările lumii, constituie o acţi
une utilă, o experienţă pozitivă în 
direcţia colaborării internationale. 
Cooperarea internaţională, a subli-' 
n iat vorbitorul, este o cerinţă obiec
tivă a progresului contemporan şi 
joacă un rol to t mai im portant în 
v iaţa economică şi socială a tuturor 
ţărilor.

Petre Blajovici a subliniat poziţia 
României în problemele cooperării 
internationale şi principiile care tre 
buie să stea la baza acestei coope
rări, reafirm ată şi în recenta Decla
raţie a Marii Adunări Naţionale.

Prezenta 
României 
la Tîrgul 
international 
de la 
Zagreb

Zagreb 12. — Corespondentul Ager
pres, N. Plopeanu, transmite: Joi s-a 
deschis cea de-a 75-a ediţie a Tirgu- 
lui internaţional de la Zagreb, la care 
participă 7 200 de întreprinderi fi fir
me din peste 50 de ţări din Europa, 
Asia, Africa şi cele două continente 
americane. In cadrul Tirgului inter
naţional un loc central îl ocupă Iu
goslavia, care, ca ţară gazdă, foloseşte 
un mare spaţiu de expunere, precum 
şi Bulgaria, Cehoslovacia, R.D. Ger
mană, Polonia, România, Ungaria fi 
U.R.S.S.

La festivitatea de deschidere au 
participat tovarăşii Iosip Broz Tito, 
preşedintele RS.F. Iugoslavia, Mika 
Şpiliak, preşedinte al Vecei Executive 
Federale, Vladimir Bakarici, preşedin
tele C.C. al U.C. din Croaţia, Iakov 
Blajcvici, preşedintele Skupştinei R.S. 
Croaţia, şi alţi conducători de partid 
şi de stat iugoslavi.

La puţin timp după festivitatea de 
deschidere a Tirgului internaţional de 
la Zagreb, conducătorii de partid şi 
de stat ai Iugoslaviei au vizitat pavi
lionul Republicii Socialiste Románia. 
La sosirea la pavilionul ţării noastre, 
preşedintele Iosip Broz Tito şi ceilalţi 
conducători de partid şi de stat iugo
slavi au fost întîmpinaţi de ambasa
dorul României la Belgrad, Aurel 
Mălnăşan, de directorul pavilionului, 
Stelian Marinescu, şi de şeful Agenţiei 
economice române, Viorel Vlad. Înalţii 
oaspeţi s-au interesat de performan
ţele realizate de numeroase exponate.

Prezenţa României la Tîrgul inter
naţional de la Zagreb a fost primită 
cu interes. Întregul tîrg este dominat 
de silueta instalaţiei de foraj F. 200, 
deasupra căreia flutură drapelul Re
publicii Socialiste România. Întreprin
derile de comerţ exterior din ţara 
noastră expun maşini-unelte, maşini 
pentru prelucrarea lemnului, maşini 
pentru industria textilă şi alimentară, 
utilaje de construcţie, utilaj electro
tehnic, strunguri, freze, maşini de 
găurit, electromotoare, transformatori, 
maşini pentru industria forestieră, 
tractoare universale şi pe şenile, etc. 
Bogat reprezentată este producţia in
dustriei noastre chimice: produse so
dice, negru de fum, intermediari pen
tru industria de sinteză, coloranţi, 
solvenţi, mase plastice, îngrăşăminte 
şi antidăunători, anvelope, medica
mente şi cosmetice. Sínt expuse, de 
asemenea, produse petrolifere, mate
riale de construcţie, rulmenţi, profile 
de oţel etc. Suprafaţa de expunere a 
produselor româneşti este de 2 JCO mp.

V orbitorul s-a referit în continua
re la realizările obţinute de tara 
noastră în domeniul cooperării in
ternaţionale şi la num eroasele iniţia
tive în diverse organisme in terna
tionale. Şeful delegaţiei române a 
arătat că delegaţia română este de 
acord cu direcţiile şi formele coo
perării in ternationale în domeniul 
protecţiei sociale, aşa cum au fost 
expuse în raportul comisiei nr. 4. 
In numele delegaţiei rom âne el a 
propus să se adauge şi alte forme de 
cooperare ca: realizarea unui schimb 
de informaţii şi documentaţii în tre 
state, în toate problemele care se 
referă la domeniul protecţiei socia
le; organizarea de simpozioane, ci
cluri de studii, sem inarii şi consul
taţii de specialitate, sub egida O.N.U. 
sau a instituţiilor sale specializate; 
organizarea unui sistem eficient de 
asistentă tehnică O.N.U. pentru ţă 
rile în curs de dezvoltare în dife
rite  com partim ente ale bunăstării 
sociale; ed itarea unui buletin infor
mativ anual de către Secretariatul 
O.N.U. cu privire la cooperarea in
ternaţională în problemele bunăstării 
sociale şi altele.

In cadrul dezbaterilor asupra ra 
portului privind rolul autorităţilor 
publice în domeniul protecţiei socia
le a luat cuvîntul Ion Popescu, mem
bru al delegaţiei române. V orbito
rul s-a referit pe larg la experienţa 
tării noastre în formarea de specia
lişti în acest domeniu. In încheiere, 
delegatul român a propus unele a- 
mendam ente la proiectul de raport 
al comisiei pentru pregătirea cadre
lor.

Vizita dele
gaţiei guver
namentale 
române 
în Mexic

Ciudad de Mexico 12. — Trimisul 
special Agerpres, Vasile Oros, trans
mite: Delegaţia guvernam entală ro 
mână condusă de Gheorghe Rădu- 
lescu, vicepreşedinte al Consiliului 
de Miniştri, a continuat m iercuri con
vorbirile cu reprezentanţi ai guver
nului mexican. Conducătorul delega
ţiei, însoţit de V alentin  Steriopol, 
adjunct al m inistrului comerţului 
exterior, şi Grigore Bărgăoanu, v ice
preşedinte al Comisiei guvernam en
tale de colaborare şi cooperare eco
nomică şi tehnică, s-a întîln it cu A n
tonio Ortiz Mena, m inistrul finan
ţelor şi creditului public, şi cu Octa- 
viano Campos Salas, m inistrul indus
triei şi comerţului. De asemenea, de
legaţia a avut convorbiri cu condu
cători ai societăţii petroliere de stat 
„Pemex" şi ai altor organism e econo
mice. La aceste întîlniri s-au exam i
nat căile şi modalităţile de prom o
vare a schimburilor comerciale şi a 
colaborării economice şi tehnice în 
tre România şi Mexic.

M iercuri seara, dr. Gabino Fraga, 
ministrul de externe ad-interim al 
Mexicului, a oferit o recepţie în 
onoarea delegaţiei guvernam entale

Conferinţa state
lor nenucleare

Geneva 12 (Agerpres). — Cores
pondentul Agerpres, H. Liman, trans
mite: Participanţii la dezbaterile ge
nerale ale conferinţei statelor nepo- 
sesoare de arme nucleare au conti
nuat să se pronunţe pentru dezarm a
rea atomică, pentru noi măsuri de 
dezarmare şi folosire paşnică a ener
giei nucleare, pentru crearea de zone 
denuclearizate.

In şedinţa de joi au luat cuvîntul 
reprezentanţii Etiopiei, Poloniei Ecua
dorului, statului Trinidad-Tobago, J a 
maicai, Afganistanului, statului Chile, 
Camerunului.

Rezoluţii adoptate , ,. ,
de comisia politică a O.U.A.

Alger 12 (Agerpres). — Comisia po
litică a Organizaţiei Unităţii Africane 
a adoptat miercuri seara o serie de re
zoluţii ce vor fi supuse spre aprobare 
apropiatei Conferinţe la nivel înalt a 
ţărilor africane.

In legătură cu coloniile portugheze 
din Africa, Comisia politică recomandă 
şefilor de state să facă „un demers pre
sant pe lingă ţările membre ale N.A.T.O. 
pentru a le cere să oprească ajutorul 
pe care îl acordă Portugaliei“. Comisia 
consideră necesar ca grupul ţărilor afri
cane la ONU să obţină aplicarea unor 
sancţiuni Portugaliei. Ea „denunţă a- 
lianţa dintre Portugalia şi regimurile 
minorităţilor rasiste din Africa de Sud 
şi Rhodesia“.

într-o rezoluţie cu privire la Africa 
de sud-vest, Comisia politică a O.U.A 
cere Consiliului de Securitate să ajute 
poporul acestui teritoriu să se elibereze 
de dominaţia R.S.A. Totodată, se reco-

Lagos 12 (Agerpres). — Şeful dele
gaţiei nigeriene Obafemi Awolowo, 
care va participa la Conferinţa la 
nivel înalt a ţărilor africane de la 
Alger, a declarat că Nigeria nu va 
adresa nici un protest oficial Con
ferinţei O.U.A. îm potriva celor patru 
ţări — Tanzania, Zambia, Gabon, 
Coasta de Fildeş — care au recunos
cut oficial Biafra. Awolowo a adăugat 
în continuare că guvernul nigerian 
nu este de acord cu unele propuneri 
făcute de unele state de încetare

mandă statelor africane să prezinte un 
candidat african pentru funcţia de înalt 
comisar al O.N.U. pentru Africa de 
sud-vest.

In rezoluţia cu privire la Rhodesia, 
comisia „condamnă fără rezerve“, R.S.A, 
şi unele ţări membre ale N.A.T.O., 
pentru sprijinul pe care îl acordă re
gimului rasist rhodesian şi propune să 
se proclame anul 1969 ca „An interna
ţional al luptei contra rasismului şi 
discriminării rasiale“.

O altă rezoluţie recomandă ca şefii 
statelor africane să proclame ca orice 
agresiune a Portugaliei, Rhodesiei sau 
Africii de sud împotriva unui stat 
membru al O.U.A. să fie considerată ca 
o agresiune împotriva tu turor statelor 
membre.

Au fost, de asemenea, adoptate mal 
multe rezoluţii privind unele probleme 
economice.

unilaterală a focului înaintea deschi
derii Conferinţei la nivel înalt a tă 
rilor africane de la Alger. El a re 
afirmat poziţia guvernului federal, 
potrivit căreia conflictul biafrez con 
stituie o problemă internă nigeriană 
care nu trebuie discutată în cursul 
şedinţei plenare a şefilor de stat 
africane de la Alger. Dar, în  acelaşi 
timp, el şi-a exprimat părerea că 
problema nigeriană ar putea consti 
tui obiectul discuţiilor dar numai în 
cadrul unei şedinţe cu uşile închise, f

R. F. a GERMANIEI. — V edere exterioară a primei centrale nucleare intrată 
total în funcţiune, cu o capacitate de 240 megawaţi la Lingen în nordul Germanei.

Finalul vizitei 
d elegaţie i R. D. G. 
in R. P. Mongolă

Ulan Bator 12 (Agerpres). — La 
Ulan Bator au luat sfîrşit convorbi
rile dintre delegaţiile de partid şi gu
vernam entale ale R.D. Germane şi 
Republicii Populare Mongole.

La încheierea convorbirilor a fost 
semnat tra ta tu l de prietenie şi cola
borare dintre R.D.G. şi R.P. Mongo
lă, precum şi comunicatul comun cu 
privire la vizita în R.P. Mongolă a 
delegaţiei de partid şi guvernam en
tale a R.D.G.

Din partea mongolă documentele 
au fost sem nate de J. Ţedenbal, 
prim -secretar al C.C. al P.P.R.M., 
preşedintele Consiliului de Miniştri, 
iar din partea R.D.G. de Willi Stoph, 
membru al Biroului Politic al C.C. al 
P.S.U.G., preşedintele Consiliului de 
Miniştri al R.D.G.

LAOS

încheierea convor
birilor vest-germ ane  

—  iraniene
Teheran 12 (Agerpres). — Cancela

rul R.F. a Germaniei, Kurt Georg 
kiesinger, şi-a încheiat miercuri con
vorbirile oficiale pe care le-a avut 
la Teheran cu înalte oficialităţi ira
niene. La o conferinţă de presă, el 
a declarat că relaţiile economice din
tre  cele două ţări se vor intensifica. 
Nu au fost realizate acorduri precise 
în cursul vizitei cancelarului la ‘ Te
heran, dar ministrul iranian al econo
miei, Alekhani, va pleca în curînd 
la Bonn pentru a examina cu guver
nul vest-germ an şi cu reprezentanţii 
industriei R.F. a Germaniei aspectele 
concrete ale colaborării economice. 
Kiesinger a spuS ’ că guvernul său va 
încuraja investiţiile de capital vest- 
germ an în economia iraniană.

Mesajul lui Fumi Vongvicit
Xieng Kuang 12 (Agerpres). — Se

cretarul general al Comitetului Central 
al Partidului Neo Lao Haksat, Fumi 
Vongvicit, a adresat copreşedinţilor 
Conferinţei de la Geneva cu privire la 
Laos un mesaj în care denunţă intensi
ficarea raidurilor aeriene americane a- 
supra unor regiuni populate ale Laósu- 
lüi. Intre 20 şi 26 august, se arată în 
mesaj, avioanele aparţinînd forţelor mi
litare ale S.U.A. au efectuat raiduri re
petate de bombardament asupra a nu
meroase zone dens populate din regiu
nile eliberate ale Laosului, ca Muong 
Liet, Pathi, Xieng Loung etc. în cursul 
acestor raiduri, avioanele americane au 
lansat peste 450 de bombe grele, peste

100 de bombe cu bile şi un mare nu
măr de bombe cu napalm.

La 8, 10 şi 13 august, avioanele cu 
reacţie ale S.U.A. au atacat o serie de 
regiuni populate din districtele Muong 
Khun şi Phonsavan, ucigînd sau rănind 
peste 50 de persoane, distrugînd silo
zuri de orez şi provocînd importante 
pagube populaţiei civile.

Aceste acte, se declară în încheiere 
în mesaj, violează acordurile de la Ge
neva din 1962 cu privire la Laos. Ele 
încalcă suveranitatea, independenţa şi 
integritatea teritorială a Laosului şi 
constituie o ameninţare gravă la adresa 
păcii in Asia de sud-est.

Actualităţi
Praga 12 (Agerpres). — Agenţia 

C.T.K. anunţă că la Praga a avut 
loc o şedinţă a guvernului ceho
slovac, prezidată de O. Cernik, p re
şedintele guvernului.

G uvernul a aprobat rezultatele 
convorbirilor dintre şefii guverne
lor R.S. Cehoslovace şi U.R.S.S., care 
au avut Ioc la Moscova la 10 sep
tembrie.

Praga 12 (Agerpres). — Agenţia 
C.T.K. anunţă că preşedintele R.S. 
Cehoslovace, Ludvik Svoboda, a luat 
cuvîntul în cadrul unui miting care 
a avut Ioc la uzinele constructoare 
de maşini „Skoda" din Plzen. Vorbi
torul a subliniat că, prin înalta sa orga
nizare şi disciplină, clasa muncitoare 
cehoslovacă a dem onstrat din nou 
că este forţa principală şi cea mai 
progresistă a societăţii, „Nimeni nu 
se îndoieşte de faptul că în prezent 
clasa m uncitoare a Cehoslovaciei va 
contribui în acelaşi fel la  consoli

darea economiei şi a vieţii politice, 
că ea va sta în fruntea acestui pro
ces, avînd în vedere locul sau ;n 
societatea cehoslovacă"

Praga ,12 (Agerpres). — Agenţia 
C.T.K. anunţă că Al. Dubcek, prim- 
secretar al C.C. al P.C. din Cehoslo
vacia, a primit la 11 septem brie o 
delegaţie de reprezentanţi ai orga
nizaţiilor de tineret şi copii din R.S. 
Cehoslovacă. La întîlnire a fost de 
fată Zdenek Mlynar, secretar al C.C. 
al P.C.C.

Tovarăşul A lexander Dubcek a dat 
o înaltă apreciere activităţii, senti
mentelor socialiste şi patriotice ale 
tinerei generaţii. El a mulţumit tine
retului pentru m aturitatea şi disci
plina de care a dat dovadă în con
diţii excepţionale. „Viitorul patriei 
noastre, al tineretului nostru se află 
în  mîinile noastre, în munca şi ac
ţiunile noastre" — a spus Al. 
Dubcek.

Vietnamul de Sud

A tacu ri v io le n te  a le  p a tr io ţ i lo r  
în  r e g iu n e a  o ra şu lu i  T ay Ninh

Saigon 12 (Agerpres). — Puter
nicele ciocniri sem nalate în  regiunea 
oraşului Tay Ninh între trupele ame
ricane şi unităţi ale forţelor patrio
tice continuau joi dim ineaţa cu ace
eaşi înverşunare, transm iţe de la Sai
gon corespondentul agenţiei France 
Presse. Toată noaptea, scrie şi agen
ţia  Reuter, patrioţii au bombardat cu 
obuze, m ortiere şi rachete poziţiile 
deţihute de forţele americane, o ta 
bără m ilitară amplasată în apropie
rea oraşului, precum şi un centru de 
antrenam ent, cel mai atins de tirul 
patrioţilor.

In alte regiuni ale tării au mai 
fost semnalate lupte puternice în  a- 
propiere de baza militară americană 
de la Con Thien, unde ciocnirile au 
durat peste şapte ore. De asemenea,

în Delta fluviului Mekong patrioţii 
au atacat din nou m iercuri seara ae
rodromul de Ia ' Cantho (120 kilo
metri de . Saigon), distrugînd la sol 
nouă aparate, cele mai multe elicop
tere.

Saigon 12 (Agerpres). — . Coman
dantul forţelor militare ale S.U.A. din 
Vietnamul de Sud a afirmat că în  
cursul săptămînii trecute pierderile 
americane s-au cifrat la 195 m orţi şi 
681 răniţi. Cu aceste pierderi numă
ru l total al m ilitarilor americani care 
şi-au pierdut v iata în războiul din 
Vietnamul de Sud de la 1 ianuarie 
1961 se ridică la 27 704.

Pierderile trupelor saigoneze s-au 
cifrat în  cursul săptăm înii trecute la 
375 morţi şi 1 081 răniţi.

BIAFRA

Trupele nigeriene 
au cucerit Oguta

Lagos 12 (Agerpres). — Trupele fe
derale nigeriene au cucerit miercuri locali
tatea Oguta, situată la 12 km de şoseaua 
Uli-Ihiala, utilizată ca pistă de ateriza
re, şi la numai 15 km de oraşul Owerri 
— unul dintre ultimele două puncte 
importante de rezistenţă ale forţelor 
biafreze. Ofensiva trupelor federale a- 
supra oraşului Owerri se desfăşoară în 
prezent din trei direcţii. Forţele colo
nelului Adekunle, care înaintează de la 
nord şi de la sud, de-a lungul fluviului 
Niger, în direcţia oraşului, nu mai sínt 
în prezent separate decît de aproxima
tiv 30 km.

Cît despre situaţia celuilalt oraş im
portant biafrez, Umuahia (cartierul ge
neral al colonelului Odumegwu Oju- 
kwu), agenţia Reuter transmite din La
gos că trupele federale se află la apro
ximativ 60 km distanţă. Milioane de

biafrezi au părăsit deja orişul pentru a 
se refugia în junglă. Teritoriile contro
late de forţele colonelului Ojukwu re
prezintă în momentul de faţă numai 
o zecime din dimensiunile iniţiale ale 
Biafrei.

Membrii ai organizaţiilor de Cruce Roşie dînd primul aju tor unui tinăr 
ibo pe fronturile de luptă nigeriano-biaireze.

COORDONATE
•  M inistrul afacerilor externe şi 

al apărării al Rhodesiei, lordul G ra
ham, şi-a prezentat miercuri demisia. 
Survenită la aproximativ două luni 
după aceea a fpstului ministru de 
interne, William Harper, demisia 
lordului Graham adînceşte într-o 
măsură şi mai mare sciziunea exis
tentă în sinul partidului de guvernă- 
mînt condus de Ian Smith, Frontul 
Rhodesian.

•  Senatul american a adoptat u r 
proiect de lege prin care se acorde 
M inisterului Apărării suma de 21,6 
m iliarde de dolari pentru construirea 
de avioane, nave militare, rachete 
si echipament militar pe exerciţiul 
financiar 1968/ 1969. Acelaşi proiect 
de lege acordă Pentagonului dreptul 
de a vinde surplusul de arme auto
rităţilor statelor din S.U.A., unde an 
loc tulburări rasiale.

9  Potrivii ultimelor aprecieri, re 
construcţia localităţilor distruse ir 
timpul recentului cutrem ur din regi 
unea iraniană Khorassan va coste
peste două miliarde de riali (aproxi
mativ 27 milioane dolari). Sumele

strînse pină în prezent în acest scop 
nu se ridică decît la cifra de 70 
milioane riali.

•  Corespondentul Agerpres, FI. 
Ţuiu, transmite: M inistrul de ex
terne al Japoniei, Takeo Miki, a 
declarat, la o întrunire a Consiliului 
pentru cercetări asiatice, că Japonia 
va urmări în politica sa externă rea
lizarea unor contacte mai strînse cu 
ţările socialiste pe baza respectării 
reciproce a poziţiilor şi neam estecu
lui în treburile interne.

•  In 9 state din S.U.A. au avui 
loc preliminarii pentru departajarea 
candidaţilor democraţi şi republicani 
la alegerile parţiale pentru Camera 
Reprezentanţilor şi Senat, care vot 
avea loc o dată cu alegerile prezi
denţiale din toamnă. Republicanul 
Barry Gold water a prim it învestitura

• partidului său pentru a candida la 
postul de senator din partea statu
lui Arizona. El şi-a abandonat, după 
cum se ştie, acest post în 1964 pen
tru a putea candida Ia alegerile pre
zidenţiale din toamna aceluiaşi an, 
Adversarul său direct va fi Roy EI 
son, care va candida din partea Par-
idului democrat.

•  In Japonia a fost reluată seria 
experimentării unor rachete spaţiale.

Institutul pentru ştiinţe spaţiale şi 
aeronautice (I.S.S.A.) a lansat două 
rachete de tipul „St 106-F" cu două 
trepte. Scopul principal îl constituie 
obţinerea datelor necesare pentru 
lansarea în  toamna anului viitor a 
unor sateliţi artificiali ai Pămîntului 
pentru cercetări ştiinţifice.

•  La 12 septembrie, ziariştii s tră 
ini, sosiţi la Phenian ’cu prilejul Celei 
de-a 20-a aniversări a R.P.D. Coreene, 
au avut o intilnire cu echipajul na
vei spion americane „Pueblo“, cap
turată în apele teritoriale nord-core- 
ene. Cu acest prilej, membrii echi
pajului au răspuns la întrebările 
puse de ziarişti. Căpitanul navei 
Lloyd M ark Bucher, a recunoscut că 
nava „Pueblo" a fost înzestrată cu 
tot echipam entul tehnic necesar des
făşurării activităţilor de spionaj şi 
a pătruns de cîteva ori în apele te ri
toriale ale R.P.D. Coreene unde a 
desfăşurat asemenea activităţi- El a 
arătat, de asemenea, că echipajul 
şi-a recunoscut vinovăţia şi a cerut 
guvernului R.P.D. Coreene să-I tra 
teze cu indulgenţă.

UNIVERSALE

Ultimul act al dramei biafreze?
Printre problemele cele mai spi

noase ale Conferinţei O.U.A. la 
nivel înalt care îşi începe astăzi 
lucrările la Alger, deşi neînscrisă 
pe ordinea de zi, se află şi pro
blema biafreză. Cu toate că la în 
ceput autorităţile federale au de
clarat că această chestiune n-ar 
putea constitui obiectul vreunei 
dezbateri, deoarece o consideră o 
problemă internă a Nigeriei, totuşi 
în  cele din urm ă guvernul de la 
Lagos a acceptat ca problema să 
fie discutată în cadrul unei şedin
ţe cu uşile închise. In acest timp, 
unităţile nigeriene desfăşoară o 
puternică ofensivă pentru a pune 
capăt „secesiunii biafreze" cum 
este denumită la Lagos acţiunea 
Biafrei.

Timp de peste 15 luni, veştile 
care sosesc zilnic din Nigeria 
menţionează că mii şi mii de vieţi, 
valori m ateriale uriaşe se pierd 
intr-un conflict violent.

In această tară, moştenirile tre
cutului colonialist se întrepătrund 
mai mult poate decît în alte re
giuni ale continentului african, cu 
realităţile tribale, cu deosebirile 
de limbă, de religie şi cultură.

Se ştie că frontierele africane 
au fost fixate de colonialişti fără 
să tină seama de interesele po
poarelor respective. Dar diferitele 
state africane şi Organizaţia Uni
tăţii Africane le-au acceptat, în 
cadrul unei perspective unitare, 
singura care putea perm ite afri
canilor să aibă forţa necesară pen
tru a rezista presiunilor colonia
liştilor şi neocolonialiştilor.

Un alt element im portant din 
conflictul actual îl* constituie bo
gatele resurse ale Biafrei. „In

spatele episoadelor războinice — 
scrie „Jeune Afrique" — se află 
puţin cauciuc şi cărbune, dar 
mult petrol şi gaze naturale. Insă 
elem entul esenţial pare să-l con
stituie în Biafra sentim entul frus
trării de drepturi a populaţiei Ibo, 
predom inantă în acest teritoriu. 
Faptul că în pofida unor masive

Comentariul
zilei

operaţiuni militare duse cu m ij
loacele cele mai moderne, inclusiv 
folosirea aviaţiei, rezistenţa bia
freză continuă, deşi în condiţii 
deosebit de grele, demonstrează 
grăitor existenta unui ideal comun 
al acestei populaţii, dorinţa de 
a-şi continua existenţa ca o enti
tate deosebită în conglomeratul 
de triburi şi populaţii africane".

Dacă pe plan militar, afirmă nu
meroşi oameni politici, Biafra a 
pierdut războiul, pe plan politie 
acţiunea ei se bucură de simpa
tia a numeroase ţări africane şi 
din alte continente. Aşa se expli
că demersurile multor guverne 
pentru ducerea de tratative între 
guvernul nigerian şi reprezentan
ţii biafrezi. Dar un dialog con
structiv nu â fost realizat în tot 
cursul lungilor şi dificilelor tra ta
tive întreprinse, a tît la Londra, 
Kampala, Niamey, cît şi cele mai 
recente din capitala Etiopiei —

Addis Abeba. în discuţiile purtate 
s-au conturat poziţii ireconciliabi
le. Reprezentanţii autorităţilor fe
derale condiţionează atitudinea 
lor de renunţarea publică de către 
partea biafreză la orice soluţie 
presupunînd desprinderea Biafrei 
din teritoriul nigerian. Reprezen
tanţii Biafrei au cerut în primul 
rînd încetarea ostilităţilor şi crea
rea de posibilităţi pentru  a ju to ra
rea populaţiei Ibo înfom etată şi 
abia apoi abordarea fondului pro- 
priu-zis al problemei. Negocierile 
de la Addis Abeba, desfăşurate 
sub patronajul O rganizaţiei Uni
tăţii Africane, şi la care a depus 
eforturi îm păratul Haile Selassie, 
au fost întrerupte. G eneralul Go- 
won a fixat term enul de patru 
săptăm îni pentru înfrîngerea to
tală a biafrezilor. “Lungile luni de 
ciocniri sîngeroase au redus te 
ritoriul Biafrei la jum ătate, dar pe 
acést restrîns teritoriu  s-au re
pliat 11 din cele 14 milioane de 
locuitori Ibo. Rezervele de ali
m ente şi m edicamente sínt de 
multă vreme epuizate. Diferitele 
organizaţii de Cruce Roşie şi de 
caritate se lovesc de greutăţi din 
cele mai diferite în încercările lor 
de a trim ite cite ceva mamelor, 
copiilor şi populaţiei Biafrei, care 
se află la limita posibilităţilor.

Se va găsi oare o soluţie la 
Conferinţa O.U.A. la nivel înalt 
care îşi începe astăzi lucrările la 
Alger? M ajoritatea observatorilor 
politici din capitala Algeriei con
sideră că a sosit de mult timpul 
ca drama nigeriană să ia sfîrşit 
printr-o reglem entare raţională ş> 
îndeosebi umană.

I. ALEXANDRESCU
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